

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia ó inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21-30 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. .... \$11-00 "		6 id. .... \$ 8.00 id.		6 id. .... \$ 7.00 id.
	3 id. .... \$ 6-00 "		3 id. .... \$ 4.00 id.		3 id. .... \$ 3.75 id.

### DIARIO DE LA MARINA

#### CONVOCATORIA

Según lo previenen los estatutos de esta Sociedad y Empresa, en sus artículos 11º, inciso 1º y 10º, inciso 3º, cito á los señores accionistas de la misma, para la Junta General que ha de tener efecto el día 28 del presente mes, en el salón de sesiones del DIARIO, á las tres de la tarde.

El Secretario Contador,  
**Balbino Balbin.**

### España

#### De anoche

Madrid 16.

#### VISTA DE UN PROCESO

Se celebró en Barcelona la vista de un proceso que se sigue al periódico barcelonés "El poble Catalá", órgano de los catalanistas intransigentes, por el delito de ataques á la nacionalidad. El Jurado absolvió al procesado. El Fiscal pide la revisión del proceso ante un nuevo tribunal.

#### EN LA GRANJA

La Infanta Isabel ha llegado á Madrid. Sus Magestades Alfonso y Victoria Eugenia tienen el propósito de permanecer en el Real Sitio de San Ildefonso. La Granja, hasta el mes de Julio próximo.

#### CAMBIOS

Libras.....	27-65
Franco.....	9-32
4 por 100.....	81-80

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada.

#### PANICO BURSATIL

San Petersburgo, Junio 16.—La gravedad de la situación aumenta de manera tan rápida y alarmante, que se ha declarado un pánico en la Bolsa de esta plaza y la de Moscow.

#### PROPAGANDA REVOLUCIONARIA

Todas las fracciones en que se divide el partido socialista, consideran al Parlamento como una entidad completamente nula y están trabajando en favor de una campaña para promover un nuevo levantamiento armado más general y vigoroso que ninguno de los anteriores.

Con este motivo menudean en las calles de Moscow las manifestaciones en pro de una huelga general, mediante la cual los jefes del proletariado están tratando de precipitar el conflicto y la agitación entre la clase obrera que ha alcanzado ya el punto de ebullición no necesita más que un fútil pretexto para estallar.

#### MEDIDAS DE PRECAUCION

Las autoridades que no quieren ser sorprendidas por la revolución, han dispuesto que todos los barrios industriales de Moscow estén custodiados por fuertes patrullas militares que han de cooperar con la policía al mantenimiento del orden.

#### SITUACION EN LOS CAMPOS

En los campos la situación ha asumido de algunos días á esta parte, un carácter de mayor gravedad, pues la guardia rural que ha hecho causa común con los campesinos, se niega á proteger la vida é intereses de los terratenientes.

#### GOBIERNO ALARMADO

El gobierno está profundamente alarmado por los grandes progresos que está realizando la propaganda revolucionaria en las filas del ejército, y esa justificada alarma ha sido acre-

centada por los sangrientos sucesos que se están desarrollando en Bialystok.

#### RETO AL GOBIERNO

Los jefes de la mayoría en la Cámara Baja creen que los Ministros están tratando de persuadir al Czar de la necesidad de suspender las sesiones del Parlamento y han acordado en caso de que se dé una orden á ese efecto, de desobedecerla, lo que constituirá un reto lanzado al gobierno imperial y el primer acto abiertamente revolucionario realizado por dicho Cuerpo Legislativo.

#### RUMORES NO CONFIRMADOS

No se han confirmado los rumores que han corrido relativos á levantamientos anti-semíticos en Brestlitovsk y Vilna y de haber sido despedido en las calles de Bialystok un sacerdote católico.

Esto último suceso ha sido oficialmente desmentido.

#### JUDIOS ATERRORIZADOS

Odesa, Junio 16.—Los judíos residentes en Kishineff están poseídos de un tremendo pánico, á consecuencia de las noticias relativas á las matanzas de sus correligionarios en Bialystok y otras partes; temiendo ser atacados á cada momento, han cerrado sus establecimientos de comercio y se han atrincherado dentro de sus casas.

#### AUTORIDADES PREPARADAS

Temiendo las autoridades que se cometan también en Kishineff atropellos contra los judíos, han hecho ocupar militarmente los puntos estratégicos de Galisobethgrad y Kremenchug que dominan la citada ciudad.

#### EL ASUNTO DE LAS CARNES

Washington, Junio 16.—Contestando Mr. Roosevelt al presidente de la Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes le reitera su anterior declaración de que la enmienda que se ha introducido en el proyecto de ley facultando al gobierno para inspeccionar el ganado que se beneficia y los procedimientos empleados para preparar las carnes, no responde á los requisitos de la actual situación y agrega que después de haber celebrado una conferencia con el Representante Adams, de Wisconsin, éste está conforme con todas las indicaciones que le ha hecho respecto á los cambios que es preciso introducir en el referido proyecto de ley, del cual hay que eliminar la proposición de que los tribunales intervengan en su aplicación y una docena más de cláusulas que deban ser modificadas para que tenga la eficacia que se desea.

El Presidente Roosevelt manifiesta la opinión de que los cambios indicados por el deberían sustituir á la enmienda que motiva su inconformidad, pues, aunque le importe poco el lenguaje en que esté redactada la ley, lo que aspira es á que ésta facilite al gobierno para llevar á efecto una verdadera, escrupulosa, seria y eficaz inspección en los establecimientos en que se preparan sustancias alimenticias de todas clases.

#### EL PRESIDENTE CASTRO

Según telegrama de Caracas que se ha recibido hoy en la Secretaría de Estado, el Presidente Castro se hará nuevamente cargo del gobierno de Venezuela el día 5 del próximo mes de Julio.

#### NUOVA TRABA A LOS VIAJEROS

Nueva York, Junio 16.—Por acuerdo tomado hoy por la Junta de Sanidad, después del día 23 del actual, se les exigirá á los viajeros procedentes de la Habana, un certificado de inmunidad contra la fiebre amarilla, para que puedan desembarcar en este puerto, y los que carezcan del referido documento, serán trasladados á la cuarentena de la isla Hoffman, en la cual quedarán en observación durante el número de días necesario para completar cinco, contando desde la fecha de su salida de la Habana.

#### DOS NUEVOS ESTADOS

Washington, Junio 16.—Esta tarde firmó el Presidente Roosevelt la ley por la cual se admiten en la Unión los territorios Indio y Oklahoma, como un Estado que se denominará de Oklahoma y los de Arizona y Nuevo México, que forman otro Estado con el nombre de Arizona.

#### GRAVE DETERMINACION

San Petersburgo, Junio 16.—Corre muy rápida la noticia de que el Czar ha determinado positivamente suspender las sesiones del Parlamento el día 28 del corriente, en cuya fecha se embarcará con toda su familia en un crucero que zarpará inmediatamente con dirección al golfo de Finlandia.

#### LOS JUDIOS ATACANDO

Bialystok, Junio 16.—Los judíos revolucionarios, ocultos en los tejados de las casas, detrás de las cercas y los cortinajes de las ventanas, han estado haciendo fuego de revólver y rifle durante todo el día sobre los edificios públicos, los soldados y los campesinos en las calles; otra partida, emboscada en una fábrica, ha tiroteado constantemente la

estación del ferrocarril y los trenes que entraban en la misma ó salían de ella.

#### LOS MUERTOS Y HERIDOS

Calculase en cien el número de los muertos y han sido llevados á los hospitales sobre doscientos heridos.

#### LEY MARCIAL

Hoy ha sido proclamada la ley marcial en esta ciudad y sus alrededores.

#### BASE BALL

Nueva York, Junio 16.—Resultado de los partidos jugados hoy.

#### Liga Nacional

Nueva York 11, contra St. Louis 2; Cincinnati 3, contra Boston 4.

#### Liga Americana

Chicago 6, contra Boston 0; Nueva York 6, contra Detroit 3; Cleveland 9, contra Filadelfia 4; Washington 5, contra St. Louis 3.

#### NOTICIAS COMERCIALES

New York, Junio 16.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés) 105.3/4.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, ex-interés, 103.3/4.

Centenes, á \$4.78.

Descuento papel comercial, 60 d.v., 5 á 5.1/2 por 100.

Cambios sobre Londres, 60 d.v., banqueros, á \$4.82.90.

Cambios sobre Londres á la vista, \$4.85.85.

Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, á 5 francos 18 céntimos.

Idem sobre Hamburgo, 60 d.v., banqueros, á 94.7/8.

Centrifugas, pol. 96, en plaza, 3.1/2 á 3.17/32 cts.

Centrifugas, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.5/32 á 2.3/16 cts.

Mascabados pol. 89, en plaza, 3 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 2.3/4 cts.

Manteca del Oeste, en tercerolas, \$9.25.

Harina, patente Minnesota, á \$4.65.

Londres, Junio 16.

Azúcar centrífuga, pol. 96, á 9s. 3d.

Mascabado, á 8s. 0d.

Azúcar de remolacha (de la nueva cosecha, á entregar en 30 días) 8s. 3d.

Consolidados, ex-interés, 88.7/16.

Descuento Banco Inglaterra, 4 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 92.7/8.

París, Junio 16.

Renta francesa, ex-interés, 97 francos 47 céntimos.

### Sección Mercantil

#### ASPECTO DE LA PLAZA

Junio 16 de 1906.

Azúcares.—Las cotizaciones de fin de semana no anuncian variación en Londres ni en New York.

Este mercado cierra muy sostenido y con buena demanda, no siendo tan grandes las operaciones efectuadas como debieran ser, con motivo de la divergencia entre compradores y vendedores respecto á precios.

Sabemos haberse hecho hoy las siguientes ventas:

20,000 sacos centrífuga, pol. 95.1/2, á 4 rs. arroba, aquí, en almacén y para la especulación.

500 sacos centrífuga, pol. 95.20, á 3.90 rs. arroba, trasbordado en esta bahía.

6,800 sacos centrífuga, pol. 93.20, á 3.3/4 rs. arroba, en Matanzas.

Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y baja en las cotizaciones, menos las por letras sobre España, que acusan alza.

#### Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 div.....	19.7/8	20.1/2
" 60 div.....	19.1/8	19.7/8
Paris, 3 div.....	5.1/2	6.1/2
Hamburgo, 3 div.....	3.1/2	4.5/8
Estados Unidos 3 div.....	9.1/2	10.1/8
España, s. plaza y cantidad 8 div.....	3.1/2 á 2.1/2 D.	
Dto. papel comercial, 10 á 12 actual.		

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks..... 9.7/8 10.

Plata americana.....

Plata española..... 97.1/4 97.1/2

Acciones y Valores.—Abrió el mercado en general sostenido, aunque quieto; pues las únicas acciones que siguen con demanda son las del Ferrocarril de Matanzas, pagándose á 160 por ciento.

Durante el día ha estado el mercado abatido y sin operaciones; pero cierra á última hora sostenido y con mayor demanda por las acciones de Matanzas y Sabanilla.

Matanzas, 161-161.1/2.

Banco Español, 116.1/2-116.3/4.

Gas, 123.3/4-124.1/4.

Havana Electric Comunes: 54.1/4-54.1/2.

Havana Electric Preferidas: 99.1/2-100.1/2.

Scrip No. 1 procedente de Cárdenas y Júcaro: 124.1/2-125.

Scrip No. 2, procedente de Cárdenas y Júcaro: 195-197.

Bonos del Gas, 109.1/2-110.1/2.

Havana Electric Bonos, 104.1/2-105.1/2.

Havana Central, firmes á 96 los bonos con 40 por ciento en acciones.

Se han efectuado hoy en la Bolsa, las siguientes ventas:

50 acciones Banco Español, 116.5/8.

50 acciones H. E. R. Co., 54.1/4.

#### Revista Semanal

Habana, Junio 15 de 1906.

Azúcares.—Este mercado rigió quieto hasta mediados de semana, cuando se anunció haberse efectuado en New York grandes ventas con alza en los precios, lo que como es natural, imprimió mayor actividad á la demanda é hizo que subieran los precios aquí; pero en vista de la terminación de la zafra cuya mayor parte ha sido ya vendida, los tenedores de las pocas partidas de alguna consideración que aun quedan disponibles, pretenden por ellas precios más elevados que los que las cotizaciones de nuestro mercado regulador permiten á los exportadores pagar y por esta razón las ventas efectuadas en la semana no han sido tan grandes como hubieran indudablemente sido, si los tenedores se hubieran mostrado mejor dispuestos para aceptar las ofertas de los compradores; pero como no quieren oír proposición alguna que no cubra 4 reales, los negocios han estado coartados y hemos sabido que dicho precio ha sido pagado por una partida de 10 á 12 mil sacos solamente en Matanzas, donde las mayores facilidades para los embarques que pueden efectuarse con menos gastos que en cualquier otro puerto de la costa Norte de la Isla, permiten á los compradores pagar precios un poco más elevados que en los demás.

Las ventas de que hemos tenido conocimiento esta semana, suman sobre 74,000 sacos, que cambiaron de manos en la siguiente forma:

21,028 sacos centrífuga, pol. 95/97.1/2, de 3.58 á 4 rs. arroba en la Habana.

40,000 sacos centrífuga, pol. 95/96, de 3.70 á 4 rs. arroba, en Matanzas.

17,500 sacos centrífuga, pol. 95.1/2, á 3.7/8 rs. arroba, en Cárdenas.

3,512 sacos centrífuga, pol. 95/96, de 3.90 á 3.94 rs. arroba, en Cienfuegos.

2,000 sacos azúcar de miel, pol. 88/90, de 2.47 á 2.50 rs. arroba, en Cienfuegos.

El mercado cierra hoy con buena demanda y muy sostenido, de 3.13/16 á 3.15/16 reales arroba, por centrifugas polarización 95/96, de buena clase de embarque y de 2.7/16 á 2.9/16 rs. arroba, por azúcares de miel pol. 88/90.

Precio promedio de los azúcares Centrifugas, de polarización base 96º, según ventas publicadas:

Abril 1906.—3.7728 reales arroba.

Abril 1905.—7.5690 reales arroba.

Mayo 1906.—3.7811 reales arroba.

Mayo 1905.—5.9832 reales arroba.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde primero de Enero, ha sido como sigue:

SACOS	1906	1905	1904
Existencia en 1º de Enero.....	27.674	8.885	233.588
Recibos hasta el 15 de Junio.....	1.269.595	1.294.799	1.078.492
Total.....	1.288.269	1.303.684	1.312.080
Salidas hasta el 15 de Junio.....	691.794	522.022	843.001
Existencias:			
Az. crudos, seos.....	596.475	781.662	469.079

Debido á las copiosas lluvias que cayeron durante la pasada semana, el número de sesenta y tantos ingenios que aun continuaban moliendo quedó reducido á menos de la mitad y toda vez que ha seguido lloviendo en toda la isla, es probable que á consecuencia de las mayores dificultades para el acarreo de la caña y la constante baja en la graduación del guarapo que en muchas partes apenas cubre seis grados Beaumé, tendrá forzosamente que suspenderse también la elaboración en los pocos ingenios que mediante titánicos esfuerzos siguen trabajando y los braceros de los mismos podrán ser aplicados á la manipulación de las mieles ó al cultivo y limpieza de los campos, en cuanto el tiempo y el estado del suelo permitan que se reanuden los trabajos agrícolas.

Dícese que debido á las lluvias que están cayendo, casi sin interrupción,

desde el día 7 del actual, se han desbordado muchos ríos, particularmente en la parte occidental de la Isla, produciéndose con tal motivo inundaciones de más ó menos importancia, las que serán una nueva dificultad con que tendrán que luchar los hacendados que proyectan reanudar la molenda tan pronto como se restablezca el buen tiempo.

El tiempo lluvioso que ha sido tan perjudicial á los trabajos de la zafra, ha sido de gran provecho para la caña que se está desarrollando de manera muy satisfactoria, exceptuando solamente la que está sembrada en los terrenos bajos, que han sido inundados.

Miel de caña.—A pesar de las crecidas exportaciones que ha habido en este producto, casi todas por una sola casa, los contratos en el mismo se han hecho con la más absoluta re-

### RETRATOS

AL PLATINO

DE TODAS CLASES

### RETRATOS

Y CREYONES

DE TODAS CLASES

Habiendo recibido las obras de completa renovación y materiales en la antigua Fotografía de Maceo

## O'Reilly N. 75

hoy bajo la dirección absoluta del conocido creyonista y retocador

### Sr. Eduardo Sotolongo,

participamos al público en general de la Habana, para que á las grandes mejoras hechas en todo el local, especialmente en los salones de recibo del público y de espera, para pasar á la gran Galería, corresponde también el inmejorable trabajo que se hace en los RETRATOS AL PLATINO "especialidad de la casa" como también en todas las demás clases.

**Fotografía MACEO.—O'Reilly 75.**

ESCAMEZ

## THE TRUST COMPANY OF CUBA

**CAPITAL: \$500,000**

osé A. González Lanuza, presidente. Norman H. Davis, vice-presidente.  
O. A. Hornsby, Secretario-tesorero.

**GUBA NUM. 31.**

Esta Compañía realiza toda clase de operaciones bancarias. Recibe depósitos, desempeña el cargo de agente ó intermediario, inscribe é identifica certificados de acciones, bonos ó otros documentos de deudas.

Sirve de agente, apoderado, administrador ó representante en general de los derechos é intereses de particulares y compañías. Se encarga de vender, fomentar y administrar todas clases de bienes y propiedades, así como de formar y organizar Compañías.

## EL BANCO NACIONAL DE CUBA

**CAPITAL: \$5,000,000.00**  
**ACTIVO EN CUBA: \$16,000,000**

**DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA**

OFICINA PRINCIPAL CUBA 27, HABANA

### SUCURSALES

GALIANO 84, HABANA	SANTIAGO	MANUEL SILVEIRA
SANTIAGO	CIEINFUEGOS	PEDRO GOMEZ MISHA
MATANZAS	CARDENAS	SAMUEL M. JARVIS
MANZANILLO	BAGUA LA GRANDE	Wm. I. BUCHANAN
PINAR DEL RIO	CAIBARIEN	
QUANTANARO	SANTA CLARA	
CAMAGUEY		

### DIRECTORES

JOHN G. CARLISLE	IGNACIO NAZABAL	MANUEL SILVEIRA
JOSE MARIA BERRIZ	THORVALD C. CULMELL	PEDRO GOMEZ MISHA
JULIO S. BACHE	EDMUND G. VAUGHAN	SAMUEL M. JARVIS
DR. LUCIANO DIAZ	W. A. MERCHANT	Wm. I. BUCHANAN

C 1208

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

**HOY A LAS OCHO: El Marido de mi Mujer.**

A las nueve: **El hombre Dios.**

8 Ju



### "ACME"

## Máquina Rotatoria para Lavar Ropa.

Proporciona descanso y evita enfermedades á aquellos que ganan su sostén en ese giro.

**CHAMPION PASCUAL**

Obispo 101.

C 1205



## Flor de Tomás Gutierrez

### Cigarros Habaneros Superiores

**Superiores!**

Busquese el Vale en la cajetilla.

ESCAMEZ



# EL PELIGRO DE LAS CARNES!

Se asegura que se ha utilizado en Chicago la grasa de cerdos muertos del cólera para emplearla en la fabricación de aceite para sardinas en lata. Se habla igualmente de jamones podridos, á los que se les quita el olor pestilente por medio de una preparación química; de otras preparaciones químicas para darle color de carne fresca á la carne ya en mal estado; de buey en conserva que es carnero muerto de enfermedad infecciosa; de carnero que es cabrito; de salchichas fabricadas con desechos liberalmente prohibidos en materias químicas para quitarles el mal sabor; de permisos de admisión á los mataderos de animales atacados de tuberculosis; en fin, cosa aun más espantosa; se afirma que hubo ocasiones en que algún obrero, por imprudencia, fué arrastrado por el engranaje de las máquinas, sin que por eso se detuviese el funcionamiento de dichas máquinas, dando por resultado que el día en que ocurrió uno de esos accidentes mortales, las salchichas y conservas llevaban carne humana mezclada á la carne de animales!"

Del "Times", de Londres.

Un rasgo de desusada energía, que acusa en Mr. Roosevelt condiciones de gran gobernante, pone de relieve ante el mundo entero la peligrosa benevolencia con que en muchas naciones son admitidos, sin el examen que las más rudimentarias prácticas de prudencia exigen, algunos artículos que, por considerarse de primera necesidad y ser susceptibles de toda mixtificación, pueden alterar gravemente la salud pública.

Parece lógico que los pueblos consumidores se poseyeran, por directa fiscalización, de que los alimentos que importan son preparados en las factorías exportadoras con la minuciosa limpieza y con los requisitos cuidadosos que su uso requiere, y que poseídos de que las operaciones de preparación, conservación y envase de di-

chos artículos no responden á las condiciones necesarias para su inofensivo consumo, los rechazaran sin contemplaciones, cerrando sus puertos á un peligro seguro.

Pero no es así. Los gobiernos concientes que se importen alimentos nocivos haciéndose cómplices, por negligencia, de un gran delito y, por ende, responsables de sus consecuencias funestas, y es Mr. Roosevelt, el presidente de una nación tan admirada de su industria, quien da la voz de alarma, advirtiendo, "urbi et orbi", que las carnes que en los Estados Unidos se preparan para la exportación universal son peligrosas á la salud, por no presidir en las fábricas donde son preparadas el ase más rudimentario ni la intervención sanitaria ni la conciencia comercial.

Y es esto tan cierto, que la sanidad federal de la gran república, en sus visitas de fiscalización, obligada por el general escándalo que las afirmaciones de Mr. Roosevelt produjeran, se declaró impotente, no sólo para cortar el mal de raíz, sino para amenazarlo dotando á los almacenes de carnes muertas de las condiciones de salubridad é higiene que han de ser base de aquella industria. Se ha hablado, entre tanto, de que en la condimentación de las carnes en conserva entraban sustancias francamente nocivas y residuos de caballos y perros, muertos por enfermedades transmisibles al hombre.

Europa, gran consumidora de carnes americanas, puso el grito en el cielo; el comercio suspendió sus pedidos y es natural que los gobiernos prohiban la importación de los temibles artículos alimenticios preparados en Norte América. La industria conservera sufrió con esto rudo golpe, tan rudo que no perdonará en mucho tiempo al Presidente modelo la gallarda muestra de ejemplar energía que ha dado á todos los gobiernos de todas las naciones, arriesgando por el bien de la humanidad un poco de la popularidad ganada á tanta costa en los combates de la política. Bien es que los triunfos universales añogan las desazones del localismo.

Méjico, nuestra vecina, adoptó con carácter de urgentes medidas extraordinarias que le permitieran rechazar, después de exámen prolijo, las carnes en conserva que hasta ahora importaba desentendadamente del Norte.

Aquí nada se ha hecho todavía, y continuamos admitiendo sin exámen la importación de las conservas americanas, y si nuestra Sanidad, que siempre y con magníficos resultados se ha mostrado rigurosa dictadora en nuestros puertos, en nuestros pueblos y en nuestros hogares, no toma cartas en el asunto dando una muestra más de su energía, seremos la única nación donde se haga actualmente posible, y más que posible probable, importar carnes nocivas.

Las noticias del "Times" de Londres, que copiamos más arriba, aún descontentando de ellas algo que pudieran tener de fantásticas y mucho que pudiera ser inspirado por competencias comerciales, merecen seria atención, y los comerciantes americanos de buena fé han de mostrarse satisfechos de una fiscalización que les permita certificar de la bondad de las mercancías que importan.

No es que pidamos que se cierre en absoluto la Aduana á las carnes americanas; lo que pedimos es que dichas carnes sean escrupulosamente examinadas antes de que salgan de los muelles para los almacenes.

"París bien vale una misa..." y la salud pública bien vale una medida represiva que, satisfaciéndonos, nos ponga á cubierto de los peligros de la carne infeccionada é infecciosa.

**NICOLAS BLANCO é HIJO**  
IMPORTADORES DE BRILLANTES  
Joyería y Relojes de oro,  
de las mejores marcas  
Están á la venta las grandes novedades recibidas en su acreditada JOYERIA "EL DOS DE MAYO."  
Habana—Ángeles número 9

**DESDE WASHINGTON**  
11 de Junio.  
A Mr. Bryan lo ha alcanzado en Berlín la noticia de que, en seis de los Estados de esta República, los demócratas lo quieren para Presidente en

1908. Mr. Bryan irá de Berlín á San Petersburgo; y de allí á Suecia y Noruega. Llegará en Julio á Inglaterra; visitará á Francia, Italia y Suiza; y llegará en la última semana de Agosto á Nueva York; donde se le prepara una entusiasta acogida. Cuando le dieron la agradable noticia, exclamó, echándose á reír:

"This is too sudden!"

Que es lo que dicen las americanas púdicas y levemente ajamonedas, cuando se les dispara una declaración de amor. "Pero esto es una sorpresa!" Mr. Bryan no ha querido hablar de su candidatura; pero ha tenido á bien hacer algunas manifestaciones de política general. Ha comenzado por exponer que, antes de salir de los Estados Unidos para dar la vuelta al mundo, procuró distinguir entre estos dos conceptos: democracia y socialismo. La democracia admite la competencia económica como cosa legítima y protege ese principio. Para el socialismo, la competencia es un mal, que se debe eliminar, entregando al Estado la propiedad y la gestión de todos los medios de producción y de distribución.

—Sin que perdamos de vista esta distinción—ha agregado Mr. Bryan—opino que el programa del partido democrático tiene que ser de progreso y de reforma, y no meramente de oposición á la política de los republicanos y á las ideas de los socialistas. En nuestra pelea para la eliminación absoluta de los monopolios particulares y para reglamentar las sociedades anónimas, es necesario que nos libremos de la sospecha de que tenemos alianzas con las empresas que han dominado la política americana. No deberemos admitir más dinero que el de aquellos que solo son guiados por el interés público. Espero que la opinión exija que los partidos enseñen sus libros de cuentas á quien quiera verlos, para que ninguno de esos partidos esté obligado á servir á la gente que comete delitos en las sociedades anónimas.

Acercá de los escándalos de los mataderos de Chicago, ha dicho Mr. Bryan:

"El trust de la carne tiene el mismo carácter y los mismos métodos que todos los trusts. Es tendencia inevitable de todo monopolio privado el aumentar el precio del producto y el rebajar su calidad. Me refiero á los monopolios privados y no á los públicos. En todo monopolio privado, el interés particular se sobrepone al de todo el pueblo. No sucede así cuando á lo que se atiende es al interés general.

De estas declaraciones lo que se deduce es que Mr. Bryan sabe hacer política y meterse en casa é ir derecho al armario del pan. A los individualistas les agrada eso de que está, por la competencia; y á los socialistas embobados, ó estatistas, partidarios de que la nación, ó los Estados, ó los municipios, posean y administren los transportes y otras industrias,

les merecerá aprobación lo dicho por Mr. Bryan contra los monopolios privados y en favor de los monopolios públicos. Y, por supuesto, el couplet contra los trusts pondrá de buen humor al hombre de la calle; aquí, siempre cae bien el atazar á los trusts.

Más tarde, Mr. Bryan se explicará sobre los recursos que se han de emplear para mantener la competencia y para suprimir los abusos de los trusts y detallará cuales son los monopolios privados que se han de convertir en públicos. O si él no se explica sobre esos puntos, vendrá la explicación en el programa del partido democrático; ó nada se detallará, porque la parte difícil de todo plan reformista es la parte gacetable. Para los políticos, lo cómodo es la indeterminación y el limitarse á afirmar tendencias; luego, se sale del paso como se puede.

Sin duda, lo que Mr. Bryan ha querido ha sido haber constar que su tendencia no es tan radicalmente anti-capitalista como la de Mr. Hearst, el otro candidato posible que asusta á los demócratas de la derecha. Entre el lenguaje de Mr. Bryan y el del Presidente Roosevelt, no hay diferencias apreciables—también Mr. Roosevelt está por la competencia y ha censurado las fechorías de las grandes empresas financieras. Y se está dando, ahora, un doble y curioso fenómeno; y es que, mientras la candidatura democrática de Mr. Bryan se cotiza por lo que tiene de relativamente derechista, la candidatura republicana de Mr. Roosevelt se cotiza por lo que tiene de relativamente radical.

Algunos augures electorales del partido republicano dicen que, si frente á Mr. Bryan pone ese partido un candidato conservador como Mr. Shaw ó Mr. Root ó Mr. Cannon ó Mr. Fairbanks, los demócratas vencerán; pero que serán derrotados si el candidato republicano es Mr. Roosevelt. Si éste aceptará ó no la candidatura, es cosa que sigue siendo un misterio. Ha dicho que no la aceptará; pero si su partido se la impone, como una medida salvadora, ¿qué va á hacer?

X. Y. Z.

**LA PRENSA**

En el último consejo de secretarios, celebrado en Palacio, el señor Estrada Palma, previo informe favorable del juez sentenciador, ha resuelto la solicitud de indulto del doctor don José Lorenzo Castellanos comutándole el resto de la pena de 180 días de prisión por la de una multa de 410 pesos.

La medida del señor Presidente ha de ser, de seguro, muy bien recibida en todas partes y por ella felicitamos al señor Castellanos, al señor Estrada

Palma, al Secretario de Justicia y á cuantos intervinieron en esta buena obra.

La larga seguía de los últimos meses hacía pensar en la ley de las comparaciones, y esa ley una vez más se está cumpliendo, á juzgar por los telegramas que se reciben y por las noticias que nos comunica la prensa de provincias.

En todas ellas se han generalizado en estos días los temporales de agua y viento; pero especialmente en las Villas, donde los ríos se desbordan y amenazan inundar poblados y haciendas importantes. Sagua la Grande es el punto que hasta ahora ofrece mayores cuidados. Allí el río crece de un modo extraordinario, tanto que ha cubierto el muelle. Dícese que el acueducto presenta una interrupción. De Sieteocho piden auxilio y en Cruces y Santo Domingo la alarma cunde entre el vecindario.

Un corresponsal dice que "se comenta duramente la indiferencia del Gobierno, que no manda estudiar un caso que afecta á la vitalidad económica de la plaza", y permanece "crucado de brazos ante el peligro".

Si el caso á que el compañero se refiere es la inundación, no sabemos cómo el Gobierno podría mandar estudiarla antes de haber ocurrido, pues la queja y el fenómeno son simultáneos.

El gobernador de la provincia, según vemos en uno de los partes, apenas se inició el temporal, telegrafó á Sagua previniendo la perturbación en la costa Norte. Y en esos momentos no se nos alcanza qué más podía hacer ni á qué medidas gubernativas apelar mientras no conociese la inminencia de algún peligro.

¿Se querrá que pida á Neptuno que no luevea, como en el cuento de Cervantes?

La Prensa Asociada nos da la estúpida noticia de que el político mister Lester, de Georgia, se ha caído del undécimo piso de la casa en que residía, siendo levantado sin conocimiento.

Casi lo que nos pasa á nosotros sin

## EL RELOJ MARCA LA ACACIA

No reconoce competidor. Garantizamos su buena marcha y calidad.

J. Cores s. en C.  
"La Acacia"  
SAN RAFAEL 12  
TELEFONO 1114.

El mejor depurativo de la Sangre

**ROB DEPURATIVO de Gandul**  
MAS DE 40 AÑOS DE CURACIONES SOBREPONENTES, EMPLESE EN LA

Sifilis, Llagas, Herpes, etc., etc.  
y en todas las enfermedades provocadas por MALOS HUMORES, AQUERIDOS O HEREDADOS.

Se vende en todas las boticas.  
C. 1260 alt 26-1 Jn

EL VINO DE PEPTONA, HIERRO, de Carlos Erba  
QUINA Y ESTRIGNINA es un reconstituyente energético, agradable al paladar y de éxito seguro é inmediato. Pedirlo únicamente en Droguerías acreditadas.

## FOLLETIN CARTAS A LAS DAMAS

escritas expresamente PARA EL DIARIO DE LA MARINA Madrid, 26 de Mayo de 1906.

En vez de Ecos envío hoy otra Carta; las circunstancias así lo requieren. Verdad, amigas mías, que tendremos luego sobrado tiempo para charlar de modas!

Ahora todo se lo leván los festejos y la boda regia; no hay atención para otros asuntos.

El Cardenal Sancha, arzobispo de Toledo, además de ser ministro del Sacramento del matrimonio, dirá la misa de relaciones de los Reyes; misa que será rezada. En el coro, y en un momento de la misa, probablemente en el ofertorio, cantará un motete el Orfeón de Pamplona, que dirige el reputado Mugica; orfeón laureado en el concurso internacional que presidió el ilustre compositor M. Rillé, en San Sebastián. El Rey ha querido ver dicha masa coral en sus desposorios.

He oído asegurar que la valiosa colección de regalos recibidos por la futura Reina de España, asciende á la fabulosa cantidad de 1,200,000 libras esterlinas. Dice un distinguido cronista, que no se recuerda que Princesa alguna haya recibido nunca, con

## SI UD. quiere usar un producto de absoluta garantía para limpiar y conservar su dentadura

**USE Polvo Dentífico y Elixir Dentífico** según fórmula del **Dr. Taboadela,** aprobados por Centros Científicos de toda competencia.

Cajas y frascos de varios tamaños.

EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y BOTICAS

**Crema Favorita**  
HERMOSEA Y CONSERVA LA PIEL.  
La única que cura el sarpullido.

## SORDERA

Si tiene Ud. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la **Beebe Ear Drum Co., 15 Park Row, New York,** mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES

A muchos es un gran trastorno el tomar purgantes fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo ó sus ocupaciones.

Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de **MAGNESIA SARRÁ** REFRESCANTE Y EFERVESCENTE y conservará el estómago en buen estado, sin impedirle para nada.

DRUGIERIA SARRÁ. En todas las Dro. y Compañías. Habas. Farmacias.

**Crema Favorita**  
HERMOSEA Y CONSERVA LA PIEL.  
La única que cura el sarpullido.

## PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: **CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES**

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitarios, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marqués, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, safiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A AGUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

estilo moderno, está adornado con profusión de piedras preciosas.

De la marquesa de Londonderry, un regio collar de diamantes y de ojos de gato.

De las damas católicas de Escocia, una joya de incalculable mérito intrínseco y artístico: unas agujas como las que usaban las antiguas señoras escocesas para prender las cofias y cuellos de encaje, tan perfectamente copiadas y tan espléndidamente cuajadas de brillantes y distintas piedras preciosas, que pueden compararse con los mejores modelos de las que se conservan en los Museos; el orfebre copió el modelo más notable.

Magnífico porte-boutheur, de la baronesa Adolfo de Rothschild.

Tosti, el célebre compositor italiano que vive en Londres, que tiene una gran fortuna y que ha sido hasta ahora el profesor de música de la Princesa, la ha hecho un regalo magnífico; nada menos que un aderezo de rubies y brillantes.

El dueño de los famosos yates **Shamrocks**, que todos los años corren la "Gran Copa del Atlántico", que además es entusiasta coleccionador de magníficos pianos mecánicos y que se llama sir Thomas Lipton, ha regalado á la Princesa el mejor de dichos Pianos, que le costó un dineral, y que, según leo, es una obra de arte como mueble y un prodigio de sonoridad como instrumento músico.

De la reina de Noruega, su prima, ha recibido un aderezo de brillantes, y

además dos soberbios tìbores de plata á nombre de su hija.

El más famoso escultor inglés, Mr. Conrad Cressler, ha hecho el busto de la Princesa Victoria Eugenia. Y este es el regalo estimadísimo que á don Alfonso ofrecen varias damas inglesas.

Del coronel Collis, un tintero de plata con la figura, grabada, del Rey de España cuando era niño.

De lord y lady Bithswood, una papelería muy artística.

De lady Lowther, esposa del presidente de la Cámara de los Comunes, un magnífico cuadro de Govett y un cojín primorosamente bordado.

No menos notables regalos son el pupitre de lady Cowell; el cuadro de la señora Vereker; el cuadro de plata de la condesa de Lytton; la gran copa de plata de los señores Whitlean Reid; la arquilla veneciana de la condesa de Dundar; el cofrecillo de oro repujado, encajado de piedras preciosas, de lady Leyland; la carpeta de plata y esmalte de lord James of Hereford; el broche de diamantes y esmalte de lord Glenork; el collar de zafiros y brillantes de lady Mary Hamilton; el collar de perlas de lord y lady Tveagh; el broche para mantilla, de rubies y diamantes, del conde Mensdorf, embajador de Austria-Hungría; la hebillita de perlas y esmalte, de lord y lady Castelbreagh; el colgante de diamantes de lord y lady Mount Stephen; la copa de plata de los duques de Roburzh; los vasos

de Worcester del conde de Selkirk; el tintero de plata y esmalte de lord y lady Battersea; el cofrecillo de cristal y brillantes de la señora Waldorf-Astor; la tetera de plata de lord y lady Lock; la copa de plata del marqués de Breadalbane; el sello de oro, esmalte y perlas de los Duques de Wellington; el espejo de plata bruñida de la marquesa de Donegal; el cofrecillo de plata y oro de la vizcondesa de Esher; los poemas de lord Tennyson, el famosísimo poeta inglés, recopilados en artístico volumen encuadernado en marroquín, sus hijos lord y lady Tennyson.

Y, en fin, faltan todavía multitud de regalos de Reyes y de Príncipes. Además, ha recibido la Princesa varias cartas anunciándole que en Madrid, y llevados á mano, le serán entregados varios presentes de otros Soberanos y Príncipes.

En Barcelona, en el palacio de la baronesa viuda de Satristegui, se reunieron días pasados distinguidas señoras de la aristocracia catalana, con objeto de formar una Junta de damas, para cooperar al regalo con que piensan obsequiar á la Princesa Victoria Eugenia. Junta que quedó constituida en la siguiente forma: Marquesa de Marianao, presidenta; Marquesa de Casteldorsius, vicepresidenta; señora María Josefa Samá, Secretaria; Vocales: doña Isabel Urruela de López, marquesa de Carnellá; señora de Llorach, doña Mercedes de Llorach, baronesa de Satristegui, condesa de

caer, sólo al enterarnos de lo extraordinario del caso.

¡Oncos pisos, y no quedar hecho polvo!

Decididamente hay que ser hombre político para caer de ciertas alturas y no matarse.

“La Discusión” y “La Lucha” traen pleito sobre si es moral ó no estar un día y otro hablando de “chivos” que según el primero de dichos colegas, se descubren con tanta frecuencia y, según el segundo, no existen, ó si existen no es en la cantidad que generalmente se cree, como lo demuestra el hecho de que “ni una sola de esas denuncias esté acompañada jamás de los detalles y pruebas que es de suponer que poseen los denunciados”.

Para “La Discusión” la campaña de “La Lucha” es “corruptora y disolvente”, y para “La Lucha” esa campaña “es moralizadora, seria y formal”.

“Por qué hemos de creer nosotros—dice—que los que tales acusaciones hacen tienen sólo un propósito moralizador, cuando todas esas denuncias se presentan sin pruebas de ninguna clase? ¿No es más lógico pensar que, al hacerlas, buscan preferentemente el bien particular, y no el provecho público?”

En “La Lucha” no se describen chivos, como ocurre en otras publicaciones. Respecto de la administración pública se tiene un juicio bastante acertado y exacto; y un juicio tal vez más honorable para el buen concepto de esa administración, que el que tienen los que fingen asustarse de la campaña que viene sosteniendo “La Lucha” contra los denunciadores de chivos y chivadas.

Ni la Aduana, ni la Secretaría de Hacienda, ni ninguna otra dependencia del Estado, ha sido objeto, por parte de este diario, de ataques ni siquiera encubiertos. Y no lo ha sido por entender, tal vez, que el funcionamiento de esa máquina gubernamental va como debe ir.”

La polémica, como ustedes ven, es interesante y curiosa.

Y hasta ha de resultar amena y satisfactoria para el Gobierno que en-

contra apologistas entre sus propios adversarios.

Porque, en fin, hasta ahora “La Lucha” no es conocida, que espamos, por ministerial.

Nosotros quisiéramos poder emitir opinión acerca de cuál de los colegas está más en lo firme, dados sus opuestos criterios.

Pero encontramos una dificultad.

Yes que todavía no se ha determinado fijamente el verdadero concepto de la moral moderna, porque la antigua se ha mandado retirar hace tiempo y no rije...

Conocidas son las extrañas teorías de Nietzsche sobre el asunto, teorías que subvierten todos los principios filosóficos y religiosos y hasta naturales en que aquella se funda; pero como si eso no bastara “La Lucha” nos da á conocer las de otro escritor, Bulnes, á quien pertenecen estas ideas:

“Las instituciones deben ser para los hombres y no los hombres para las instituciones, y la gran mayoría de los hombres en todas las naciones, pobres, ricos, sabios, ignorantes, frailes ó de cualquiera otra profesión, es de bribones. Así, pues, el principio fundamental de que debe partir todo legislador, es: las instituciones políticas en todas las naciones deben tener por objeto combatir la acción de los bribones, ó sea, de la mayoría nacional. Esta afirmación va á producir cabriolas en los hipócratas, que son numerosos; pero será aprobada por los hombres honrados, y si no fuere así, como es verdadera, nos pasamos sin aprobación; estamos seguros de convencer á todos con las cuarenta ó cien líneas siguientes.

No hay que confundir la conducta con la conciencia. La conciencia de la mayoría de los hombres, es honrada, pero su conciencia no. Vamos á probarlo.

¿Qué sucedería á los que prestan dinero sobre fincas, si no hubieran escrituras públicas, y si prestasen sin otorgar documento alguno? ¿Cuántos se salvarían de la ruina? ¿Cuántos conservarían sus bienes si los entregasen en depósito confidencial, en forma de alhajas y billetes de banco, á las personas decentes, sin más garantía que

su honradez? ¿Cuántos cobrarían lo que les deben, si no tuvieran constancias escritas ó testimonios humanos? ¿Cuántos herederos recibirían su patrimonio, si los albaceas recibieran la herencia sin testamento y en calidad de comunicado secreto verbal, caso de haber libertad absoluta de testar? ¿Cuántas viudas se salvarían de la miseria, si sus apoderados no estuviesen sujetos á rendir cuentas, y sus poderes no fuesen estudiadamente limitados? ¿Cuántos huérfanos ricos llegarían á su mayor edad con recursos para comer, si los tutores recibieran los bienes de sus tutelados sin inventario, sin constancia legal, sin la obligación de rendir cuentas y de responder de su buena conducta?”

La diferencia entre la ciencia de un ratero y la de la gran mayoría de las personas decentes, es cuantitativa, no cualitativa. Lo que hace un ratero por cinco pesos, lo hacen muchísimos decentes, honrados por cinco mil, por diez, por quinientos mil ó por cinco millones. El ministro Wampola, de Jorge I, se jactaba de conocer el precio de la conciencia de cada lord ó de cada común británico. Lo que contiene á la gran mayoría de los hombres decentes en sus bribonadas, es el miedo á perder su reputación, que también oro ó mucho oro suele valer; pero cuando el comprador todo lo paga, pocos son los que se mantienen firmes.

Sucede con la honradez lo contrario de lo que sucede con el valor. De cien valientes, se portan como cobardes noventa, cuando no hay galerías. De cien honrados, se portan como bribones noventa y nueve y un décimo, cuando no hay galerías, ni es posible que la maldad se describa. Basta recordar el inmortal adagio español: “la ocasión hace al ladrón” y de este adagio no está exceptuada la gente decente.

Hay que atenuar ese gran vicio de la especie humana, recordando que ésta “no es más que la derivación de todas las demás especies zoológicas, y éstas á su vez, lo han sido de las botánicas, y en ninguna especie animal se nota respeto alguno á la propiedad particular.” El robo es la ley económica de todos los animales cuando sus alimentos ó los objetos que necesitan, no se encuentran en tierras baldías. Ningún animal respeta la propiedad de otro animal; eso sólo se ve en el hombre y en la época moderna. El hombre existe en el planeta hace más de doscientos cuarenta mil años y el respeto completo á la propiedad particular apenas tiene dos mil años. Es muy difícil, para una especie animal como la humana

perder en dos mil años la herencia del robo, como procedimiento económico fundamental de más de un millón de años de herencia de todas las especies animales.”

Ante esas revelaciones pasan á la categoría de ridículos los afanes de Lombroso para fijar el tipo del criminal.

¿A qué molestarse en disquisiciones antropológicas para buscarlo si somos todos criminales?

Felizmente Bulnes tiene, como todos los deterministas, un punto vulnerable.

Y salta á la vista.

¿Cómo demonios quiere que las instituciones políticas tengan por objeto combatir la acción de los bribones, si esas instituciones están hechas por hombres y la especie humana no es más que “la derivación de todas las demás especies zoológicas y botánicas?” Si el hombre es bribón por naturaleza ¿no resultará sobre bribón, hipócrita, es decir, bribón por partida doble, el legislador que trate de combatir la acción de los bribones en el Estado? Si de cien honrados se portan como criminales noventa y nueve y un décimo, esas nueve décimas restantes, en que habrá que colocar á los legisladores, ¿no resultarían más criminales que los noventa y nueve y una fracción por lo mismo que, siendo de la misma pasta, encontraron manera habil de diferenciarse de la mayoría?

Ahora bien, en una nación de cuyos habitantes pudiera decirse que todos eran ladrones, para qué serviría una discusión sobre moral?

Quiéren decírnoslo “La Discusión” y “La Lucha”!

Leemos:

“El senador doctor Fernando Méndez Capote, se entrevistó ayer con el señor Presidente, tratando de su proyecto pidiendo un crédito de \$700,000 para construir un nuevo edificio destinado al hospital número uno.

La entrevista del doctor Méndez, versó también sobre otros particu-

res relacionados con el hospital de Cárdenas y la escuela de enfermeras.”

Cuanto se destine á fines tan nobles y benéficos nos parece poco.

Pero deseáramos que, así como se atiende á los hospitales, se atendiese á otra clase de establecimientos que tienen la misión de aminorar el número de los que ingresan en esa clase de asilos y que representan, por decirlo así, otros tantos centros de profilaxis patológica, fundados por la caridad privada y que ayudados por el Gobierno evitarían gastos enormes á la Beneficencia.

Nos referimos á Asilos como “La Casa del Pobre,” donde tantos niños y mujeres vienen siendo socorridos de tan eficaz manera que, gracias á ese socorro, no ingresan en los hospitales gravando notablemente sus presupuestos.

Apuntamos la idea, pues de presupuesto se trata, deseando que haya por esas Cámaras un alma buena que la recoja.

Hemos recibido un tomito en 8º menor, cuya portada dice: Isidro Díez de la Torre.—Caxigalines.—Poesías asturianas.—Prólogo de Atanasio Rivero.—C. Martínez y Compañía.—Impresores.—O'Reilly 11, Habana.

Contiene trece composiciones, en su mayor parte festivas, con mucho sabor de la tierra, mucha gracia lagareña y gran verdad en los cuadros que pintan, tipos de que nos hablan y sentimientos que expresan.

El autor tiene facilidad é inspiración; pero acaso peca de incorrecto por el abuso de agudos en los versos endecasílabos graves, que solo deben emplearse cuando no se pueda menos.

Aun así, Caxigalines ha de hacer su camino, porque el bable en que está escrito es de buena casta y hay en sus páginas tanta alegría como intención y tanta ternura como picardía.

Letras.—Hemos recibido el número XVI de esta linda Revista, cuyo sumario es el siguiente:

Notas al margen. Sueños de Rosa, por Néstor Carbonell.

La Gitana y Verano, por Fernando de Zayas.

Campanas de boda, por Jesús Castellanos.

Cantáridas, por Casavale.

Exhalaciones, por José María Carbonell.

Estévez, por J. Conangla Fontanilles.

Un juicio inédito sobre un poema socialista, por Diwald Salom.

He aquí cómo dos niños se declaran su amor, por L. Frau Marsal.

Gritos del alma, por E. Martínez Alonso.

A. N. Estévez, por M. Lozano Casado.

Pedro César Dominici, por Juan Guerra Núñez.

A Cyrano, por Francisco J. Pichardo.

En torno á una semana, por Ma Henriques Ureña.

Notas breves.

“LONGINES, LONGINES” reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Fidase en todas las joyerías. Unicos importadores Cuervo y Sobrinos.

### CONGRESO

#### SENADO

Se aprobaron las bases del Presupuesto.—Crédito restablecido.—La correspondencia.—Enmienda rechazada.—Las Enfermeras.—Sesiones diarias.—La Casa-Correo.—A la Comisión de Hacienda.—El hijo del general Lacroix.

La sesión de ayer dió comienzo con trece señores Senadores. La presidió el doctor Méndez Capote, don Domingo. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después de un debate breve en el que intervinieron varios Senadores, fueron aprobadas las bases adicionales quedando definitivamente última-

**LICOR DE BREA VEGETAL**  
DEL DR. GONZALEZ.

Tratado años de éxito y más de Dieciséis Mil enfermos curados, algunos de una manera prodigiosa, son la mejor prueba para demostrar que el LICOR DE BREA DEL DOCTOR GONZALEZ es el que mejor combate los Catarros crónicos, Tosas rebeldes, Expectoraciones abundantes, Asma, Bronquitis y demás afecciones del tubo respiratorio. Preserva de la Tisis; es útil en los Catarros de la vejiga; purifica la sangre de sus malos humores y tiene una acción tónica sobre todo el organismo, de tal suerte que con su uso se abre el apetito y se engorda.

Enfermos cansados de tomar otras medicinas han recurrido al LICOR DE BREA DE GONZALEZ y á su benéfico influjo han recuperado el don más precioso de la vida, que es la salud. No debe confundirse el LICOR DE BREA DE GONZALEZ con otros que llevan nombres parecidos.

Se prepara y vende en la **BOTICA Y DROGUERIA DE S. JOSÉ**  
Habana 112, Esquinas á Lamparilla.  
Y en todas las Boticas acreditadas de la Isla de Cuba.

**EL CINTURON ELECTRICO MAS FUERTE EN EL MUNDO.**

Con la intención de hacer conocer á todos nuestro cinturón eléctrico CROWN en los lugares donde no está aún conocido, queremos mandar uno á cualquier persona que lo necesite, absolutamente gratis. Eso es un ofrecimiento honesto, hecho por una firma segura y honrada.

Si Ud. ha perdido la vitalidad y se siente abatido y desalentado; débil y nervioso; si se agita una vez prematura, y el vigor de la juventud está perdida; si padece de dolores en las espaldas, pérdida de la virilidad, indigestión ó vicio de la vida, y está cansado de pagar dinero á los médicos sin encontrar alivio, puede Ud. ser curado con el cinturón eléctrico CROWN.

Sabemos que nuestro cinturón puede salvar, que Ud. después de curado lo recomendará á otros enfermos, y que de este modo quedaremos indemnizados de nuestro ofrecimiento liberal.

**LO QUE SE DICE.**

Su cinturón me ha curado de la Debilidad, de la Varicocele y de la enfermedad de Nervios, por la cura de las cuales había en vano consultado un gran número de médicos, hasta creer que mis enfermedades incurables. Por fin la Providencia me mandó su cinturón eléctrico, con cuyo uso obtuve la curación.

**JOSE CALERA,** Ciudad de México.

**CUMPLEREMOS CON LO QUE DICEN LOS NOMBRES.** Cortad este aviso, mandádnoslo con su nombre, dirección y UN PESO americano para gastos de transporte, y mandáremos á Ud. el cinturón eléctrico CROWN. **CROWN ELECTRO MEDICAL CO.**  
211 Bead Blgd., New York, E. U. A.

**El dolor de las HEMORROIDES desaparece en un acto aplicando un algodón saturado del Extracto Destilado de Hamamelis de Boecoe.** Al mismo tiempo se tomará una cucharadita tres veces al día. Si las hemorroides son internas debe ingerirse una cantidad de 2 cucharadas diluidas en una parte de agua tibia tomando también 2 cucharaditas al día. Este extracto produce la contracción tónica de los capilares sanguíneos, quitando así la inflamación y el dolor. Es lo mejor que se conoce para el tratamiento de las hemorroides. Es un poderoso remedio para las hemorragias de la nariz, matriz, intestinos, pulmones &c. &c. Se vende á 50 cts. en todas las boticas de la Isla.

**LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA.**

**ZARZAPARRILLA Y PILDORAS de BRISTOL**

Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HERPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE y LA PIEL.

Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida.

**LAS PILDORAS** son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el HIGADO y el ESTOMAGO.

PREPARADAS ÚNICAMENTE POR **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**  
de venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

**SIN OPERACION CURA DEL CANCER**

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

**49 Habana 49.**  
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

**La Rioja Alta**

El más solicitado vino de mesa, en cajas de botellas y medias botellas, tinto y olanco, y en cuartos y barricas tinto

Unicos receptores en la Isla de Cuba.  
**Garin Sanchez y Comp., Oficinas 64.**

**Washington Hotel**

Calzada esquina á J, Teléfono 9175, VEDADO, HABANA.  
El más moderno, fresco y ventilado de la Ciudad, situado en lo más sano del Vedado, el lugar más á propósito para el verano.  
Todas las habitaciones con vista al mar.—Departamentos para familias.  
Precios convencionales.—Cocina francesa y española.  
Alumbrado con luz eléctrica.  
**J. SOLEY, Proprietario.**

**EMULSION DE CASTELS**

Premiada con medalla de oro en la última Exposición de París.  
Cura infalible en general, escrófula y raquitismo de los niños.

Sert, baronesa de Bonet, viuda de Martorell, señora de Fabra, doña Rosa Roig de Olanos, doña Angela Cabanellas de Talkebuli, doña Mercedes Chacón y Silva, señora de Sentmenat, condesa de Serra, señora de Carriga, marquesa de Juliá, señor Gayón de Armis, Churrueta de Güell, Topete de Vidal y muchas más.

ancho, y también lo guarnecen flores de azahar.

El gobierno de la República Argentina regalará al Rey, con motivo de su boda, un tronco de magníficos caballos.

Dícese que será agraciada con el título de duquesa de Avila, doña Amalia Loring de Sitvela, esposa del ilustre hombre público fallecido hace un año.

Varias damas aristocráticas han decidido hacer construir una tribuna en el Prado, con objeto de poder presenciar el paso de la Comitiva el día de la boda.

Pasarán de veinticinco las carrozas de damas y grandes de España que figurarán en el real cortejo. El duque de Alba y el conde del Montijo, su hermano, irán cada uno en la suya. Los marqueses de Viana, en una del siglo XVII, con primorosas pinturas; los duques de Montellano estrenarán carroza; é irán en las suyas antiguas los del Infantado, el duque de Medinaceli, el de Tamames, los de Sotomayor, los condes de Heredia Spínola; los duques de la Conquista llevarán la de los Puñonrostro, restaurada, y el Conde de Luna la de la Casa de Villahermosa.

La primera guardia á la nueva reina se la hará el día de la boda la dama más antigua, que es la duquesa de Fernán-Núñez.

La insignia que la esposa de Don Alfonso regalará á sus damas y que lucirán en el día de la boda, la for-

man las iniciales V. E. en brillantes y esmeraldas debajo de la corona Real de brillantes.

Se dice que en estos días se nombrarán ocho damas; entre ellas, la condesa de Heredia Spínola, la marquesa de Valdeagraná, la de Tovar y la duquesa de Valencia.

El baile de la duquesa de Fernán-Núñez se celebrará en los primeros días de Junio y asistirá á él la nueva Reina, con todo el cortejo de príncipes asistentes á la boda.

Pasan de veinte mil los ingleses que vienen para asistir á la boda del Rey.

Una de las tribunas que en la calle de Alcalá han de construirse para presenciar el paso de la comitiva nupcial, ha sido adquirida por la colonia inglesa en Madrid. El precio de la adquisición, según se dice, es la friolera de seis mil duros.

El hotel de la Paz albergará á algunos príncipes extranjeros. El coste del hospedaje, que sufrirá la Casa Real, asciende, creo, á treinta mil duros.

El afamado pintor Moreno Carbonero ha sido encargado por el Rey de hacer el retrato de su augusta madre, retrato con el cual la obsequia con ocasión de su boda. La reina está representada de pie, con rico vestido de encaje Malinas que ostenta bordados de plata; y lleva un suntuoso manto de Corte, blanco también, con bordado de plata; bordado por cierto notabilísimo, no sólo por el mé-

rito artístico, sino por la antigüedad; perteneció á una archiduquesa, antepasada de la reina doña María Cristina.

Ayer llegó á Madrid la gentil Princesa que dentro de cinco días será Reina de España. Su presencia ha sido acogida con verdadero júbilo. Su figura esbelta y encantadora y sus relevantes virtudes, le han granjeado desde el primer momento el corazón y la voluntad de todos los españoles. Se hospeda en el Real Sitio del Pardo próximo á Madrid. Allí acudió extraordinario gentío, ávido de conocer á la ilustre Princesa. La carretera ofreció durante el día, y muy especialmente en las primeras horas de la tarde, gran animación; trenes especiales, automóviles, coches de lujo, limones, velocípedos, ómnibus, tartanas y toda clase de vehículos llenaban dicha carretera, prestando vida y alegría á aquellos lugares. En el Pardo, así, se ha reunido abigarrada multitud que con gran entusiasmo ha esperado hasta el último momento para aclamar á la futura soberana, que estaba muy conmovida; y hubo un momento en que se le saltaron las lágrimas, así como al Rey. El mismo entusiasmo se ha observado en todos los pueblos del tránsito, á partir desde la frontera francesa. En todas las estaciones inmensa muchedumbre se hallaba esperando de antemano, y al llegar el tren que conducía á la Princesa Victoria y al Rey, prorrumpía

en vítores y aclamaciones á los ilustres príncipes; entusiasmo profundo y sincero, como nacido de este buen pueblo español, que en la unión de la joven pareja ve un signo de felicidad y alegría para la patria.

La condesa de Torre-Arias establecida una tribuna cerca de El Pardo, donde presenció el paso de la comitiva, el personal diplomático extranjero y la aristocracia; y cuando pasó el carruaje donde iba la futura reina, todos, á porfía, llenaron el coche de clavelos y rosas, lanzadas con verdadero entusiasmo. Y era tal la lluvia de flores, que la Princesa tuvo que taparse la cara.

La reina madre vestía elegante traje gris con aplicaciones negras, de encaje, sombrero también gris y espíritu negro. La infanta María Teresa muy bonito vestido azul marino con sombrero del mismo tono y plumas blancas. Se me olvidaba decir que llamó mucho la atención el valioso imperdible que lucía doña María Cristina, consistente en un precioso camaflo, orlado de zafiros y brillantes. Ostentaba además la gran cruz de Victoria and Albert. La toilette de la infanta Isabel era azul marino, y la de la infanta Eulalia gris-acero. La princesa Victoria llevaba traje de gasa azul más bien claro estilo Imperio, muy alto de talle, con encajes blancos en la blusa, sombrero blanco y boa blanco también. En la garganta un magnífico hilo de perlas, y anudando el cabello un sujetador de brillantes, estilo Luis XVI; además lucía, pen-

diente de una cadenita muy fina, un corazón de brillantes, regalo que la hizo el Rey cuando su última entrevista en San Sebastián, según referí á ustedes oportunamente. El sombrero es de ala bastante ancha; creo que esta forma ya ha sido bautizada; se llamará “sombbrero Victoria”. Sujetando el sombrero un largo alfiler, cuya cabeza era una gruesa esmeralda.

Y aquí termina esta mal pergüñada carta, escrita al vuelo, para que salga hoy mismo—que lo dudo—perdonad sus muchas faltas; sus involuntarias omisiones; lo que reuere, lo que sepa, lo irá comunicando; mi afán es no dejar de relatar casi nada y dejar á ustedes contentas; y aun cuando somos muchos á referir, y los demás lo harán con la habilidad de que yo carezco, quiero, no obstante, que mis pobres crónicas vayan repletas, no solo de noticias, sino de buena voluntad.

Seguiré muy pronto, dentro de un par de días, Dios mediante.

En tanto, uno mi voz á la de todos ó casi todos los españoles, y digo yo también:

“Bien venida sea la Princesa de Battenberg, y haga Dios que el comienzo de su nueva vida señale el principio de una era feliz para este pueblo infortunado, en el que ya reinan por decretos de amor, como va á reinar muy pronto por leyes de Dios y de los hombres.”

Salomé Núñez Topete.

da la disensión de los Presupuestos de 1906 á 1907. También se acordó restablecer el crédito destinado á satisfacer los gastos que origina la conducción de la correspondencia por el ferrocarril central, cuyo crédito ascendió á cuarenta mil pesos.

En votación ordinaria se desecharon varias enmiendas, presentadas por el señor Recio, acerca de la forma en que deben liquidarse los Presupuestos. Fué discutida extensamente y rechazada una moción del señor Frías, pidiendo que no quedaran subsistentes fuera del Presupuesto los créditos que no hubieran sido votados para un fin determinado.

A propuesta del señor Recio, se acordó que la cantidad consignada para la Escuela de Enfermeras se distribuya proporcionalmente entre las diversas escuelas que quedan funcionando en la isla.

Por mayoría de votos el Senado acordó celebrar sesiones diarias siempre que lo requieran los problemas de verdadera importancia.

Se dió lectura al proyecto de ley procedente de la Cámara, concediendo un crédito de medio millón de pesos que se destinará á la construcción de la casa-carreos.

El señor Frías pidió que este proyecto se discutiera con urgencia y recomendó al Senado su aprobación. La anterior petición fué desechada, y á propuesta del señor Font, pasó el proyecto á la Comisión de Hacienda.

El proyecto de ley concediendo un crédito de seiscientos pesos para cubrir los gastos de la educación, en Alemania, de un hijo del general Lacret, fué aprobado por unanimidad.

### CAMARA DE REPRESENTANTES

Anoche se efectuó la anunciada sesión extraordinaria á la memoria del general Máximo Gómez, con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

En el centro del salón, que estaba resplandeciente de luz, había colocado bajo un dosel de peluche rojo, un gran retrato al óleo del caudillo revolucionario.

No obstante lo desapaible del tiempo, fué bastante numerosa la concurrencia, entre la que figuraban bellas y distinguidas damas, los jóvenes Urbano y Bernardo Gómez, hijos del difunto general, el Alcalde señor Bonachea y algunos Senadores.

A las nueve y media ocupó la presidencia el señor Freyre de Andrade, quien tenía á su derecha é izquierda, respectivamente, al señor Vicier presidente de la República, doctor Méndez Capote, y el Presidente del Senado, doctor Dolz.

Se veían en el salón muchos pupitres sin ocupar por los Representantes.

El señor Freyre de Andrade, después de explicar el objeto de la sesión, diciendo que fué acordada, á propuesta del señor Boza, último jefe de Estado Mayor del general Máximo Gómez, concedió la palabra al señor Betancourt Manduley, quien pronunció una oración brillante como todas las suyas, en elogio del difunto.

Es bueno—dijo—que se honre á los muertos ilustres; pero mucho más á los bienhechores inmortales.

Hizo historia de la vida militar del general Gómez, relatando sus esfuerzos en aras de la libertad de Cuba, y lo comparó con Pirro, Viriato y Napoleón.

Trazó á grandes rasgos la sineta de Máximo Gómez, diciendo que fué tan grande en la guerra como en la paz, pues al cesar la intervención americana, lejos de querer escalar la primera magistratura de la Nación, fué el vocero más entusiasta de la candidatura del señor Estrada Palma.

Habló de la estabilidad y firmeza de la República, afirmando que la bandera cubana perdurará en esta isla de los "mil cinturones verdes".

El señor Betancourt Manduley re-

cibió nutridos y espontáneos aplausos. A las diez y cuarto se levantó la sesión.

### BATURRILLO

Yo no puedo predecir el resultado de las calificaciones para maestros en los Centros de Exámen de la Provincia de la Habana; pero yo debe enviar, y envío gustoso, un aplauso expresivo, caluroso, al Superintendente, Francisco de P. Coronado, porque la facultad que la ley le concede, de proponer calificadoros de fuera del magisterio activo de primera enseñanza, en concepto de personas de reconocida competencia, lejos de servirle para salvar de la prueba de examen á recomendados de caciques, ha sido usada por él de manera loable, eligiendo á personas de notorio talento y vasta ilustración.

Enaltecen la profesión y son garantía para los aspirantes suficientes, Tribunales en que figuran Catedráticos de prestigio y hombres de ciencia, como Dñigo, Cuevas Zequeira, Ezequiel García, Carlos de la Torre, Santiago de la Huerta, Ramón Meza, Muxó, Gastón Cuadrado y Mimó; literatos como Martín Morales, Carrión, y Castellanos; educadores como Aguayo, Valdés Rodríguez, Fernández Valdés, López Miranda, Barreras, Aguiar, Alejandro M. López.

Si unidos á estos, van á examinar los temas y á aplicar á ellos su honrado criterio, maestros en ejercicio tan competentes como Calleja, Montori, Oliva, Noriega, la Poncet y la Ceballos, Rosanz, Valdés Miranda, Viodo, Vasseur, y el veterano Ramón Lubian—el que me enseñó los primeros rudimentos de la gramática—, si asociados á éstos que son orgullo del profesorado público, aquellos que por derecho propio figuran en la vanguardia de las letras patrias, van á discernir títulos de primero, segundo y tercer grado; ya que no cabe temer que la mala fe y el favoritismo prostituyan la delicadísima misión, fuerza es esperar que los maestros por ella aprobados serán dignos y capaces de guiar, por caminos de moral y ciencia, á la población juvenil que se les confie.

Es hora ya de dar seriedad á esa trascendental función; hora es ya de seleccionar el profesorado, por honor mismo de la clase y para seguridad de nuestro porvenir intelectual.

Y ya que no ha querido el Congreso ensayar otros procedimientos para hacer maestros normales que no necesitan someterse á frecuentes exámenes; ya que ni siquiera ha podido crear tribunales escogidos en las altas esferas de la mentalidad, sustituyendo con sabios y estudiosos á los hijos del comercio, calificadoros vitalesios, ineptos que no se han atrevido á desarrollar un tema y enclenques de la inteligencia con buenas alabanzas, vayamos á buscarlos, como Coronado ha ido, á los laboratorios científicos, á la Universidad y el Instituto, á la literatura y el periodismo.

Escogidos así los Calificadores, sea de ellos, y no del Departamento, la responsabilidad si—como dijo Márquez Sterling—la ignorancia y la osadía siguen paseándose por aulas que debieran ser base inmovible de la grandeza nacional.

Estudiaré las listas de calificadoros de otras provincias, para discernir laureos á quienes los merezcan.

Por lo pronto, los nombres apuntados atraerán mi atención. Y he querido cumplir con un deber de conciencia laudando la iniciativa del señor Coronado.

El Teniente de Alcalde señor Guvra ha sido abusado por el señor Gobernador Civil, en el expediente instruido por queja que contra sus extralimitaciones dieron varios comerciantes habaneros.

No necesito conocer cargos y descargos. Si me hubieran pedido profecía acerca del resultado de las actuaciones, me habría adivinado de vidente.

¡Bodegueros españoles los quejosos! ¡Personaje político el acusado! ¡Guarda Pablo!

El día en que un Alcalde, Concejal, Juez ó Gobernador; el día en que un simple Inspector de Impuestos, sea llevado á la barra, y el Gobierno satisface á los contribuyentes reclamantes; ¡ave, patria; ave justicia!

En estos días han protestado algunos periódicos porque el río Lagunillas, haciendo una creciente igual á las que ha venido haciendo desde antes del Descubrimiento, se llevó un puente que acababa de construir el Departamento de Obras Públicas.

Naturalmente, la protesta no es contra el río, que no tiene la culpa de que las nubes descargaran sobre él más agua de la que en su lecho cabía; sino contra el contratista, ó director, ó receptor del puente.

¿Y qué? Así sucedía cuando la Colonia. La Diputación de Pinar del Río hacía hoy un puente sobre Río Hondo ó Agüical, caía mañana un aguacero, y pasada había que cruzar en balsas de una orilla á otra.

Y aunque bajo la Colonia se hicieron puentes también—el de la Lisa, por ejemplo—que son modelos de solidez ¡qué diablos! entre cubanos no vamos á andar con remilgos, el dinero sobra, y en algo se ha de gastar.

Cualquier Representante villareño, vuelva á pedir otro crédito para otro puente sobre el río Lagunillas, y se acabó.

Eso de edificar en firme, cuando hasta las instituciones se bambolean, sería una tontería.

La bendición del Cielo descienda, en forma de prosperidades sobre Constitución 55, Matanzas, hogar de los esposos Amaral-Vinageras, donde la piedad cristiana alienta vigorosa.

Recordarán mis lectores que, desde esta sección, traté de conmover á las buenas almas en favor de la infeliz familia que vive en Peñalver 85, donde una viejecita ciega y seis nietecitas padecían hambre y desnudez.

Pues bien, el señor Leoncio Amaral, comerciante acomodado, digno consorte de la señora Vinageras, de ilustre prosapia matancera, está dando los pasos necesarios para prohibir á la niña Concepción, de tres años de edad, para quien reserva ese matrimonio todas las ternuras que hubieran acumulado sobre la cabeza de un hijo propio.

Así, así se conmueve el corazón latino en presencia de la ajena desgracia; así, así es la mujer cubana, inmensa en sus piedades, única en sus sacrificios, santa en sus afectos, propicia á enjugar lágrimas y á compartir con los necesitados sus dulces satisfacciones.

Cuando hay todavía hogares como el de Constitución 55, no todo está perdido.

Si la señora Dolores Roldán logra vencer la natural resistencia de la pobre anciana ciega, y para la niña Concepción se abren los horizontes de la felicidad, con el cariño de nuevos generosos padres, ese hecho solo será el más glorioso timbre de mi vida de periodista y uno de los más legítimos triunfos del Diario.

Haga el Señor porque haya en la tierra una mártir menos. Y lleguen á los esposos Amaral-Vinageras mis calurosas simpatías.

Allí, cabe el Yumiri murmurador, la moral de Cristo explende y embellece; allí, como dijo Saturnino Martínez, sobre aquel hogar bueno, su bendición el eterno envía,

"porque en su noble seno la caridad no ha muerto todavía."  
J. N. Aramburu.

### ASOCIACION DE LA PRENSA

La Directiva de la Asociación de la Prensa celebra sesión ordinaria mañana, lunes, á las cinco de la tarde, en el Ateneo.

El Presidente de la Asociación, nuestro amigo el señor Alfredo Martín Morales, nos recomienda exitosamente por este medio el celo y entusiasmo de todos los miembros de la Directiva para que, como un solo hombre, acudan á dicha junta, pues ha de revestir verdadero interés.

### Los "Gremios Unidos"

El señor Secretario de esta Corporación nos pide la publicación de lo siguiente:

En la noche de ayer, según tenía acordado la Directiva Central en sesión anterior, celebróse á las nueve de la misma en los salones que ocupa la Secretaría de esta Asociación, Habana número 89, la junta de los señores Vocales Delegados que en el seno de la misma representan los diferentes giros Comerciales é Industriales de esta capital, para tratar de importantes problemas económicos de actualidad y celebrar juntas parciales de todos los Gremios de esta ciudad á fin de conocer el criterio y aspiración de dichos elementos sobre los trascendentales extremos de unificación de la moneda y el 30 0/0 de los Consejos Provinciales.

Tuvieron digna representación en tan importante acto, los giros de paños, tejidos, locerías, peloterías, lámparas, pianos, ferreterías, talabarterías, sederías, ebanisterías, marmolerías, viveres, fábricas de dulces, relojerías, comisionistas, tostadores de café, fondas, cafés-cantinas, hojolerías, etc.

Usaron de la palabra los señores Soto, Tibista, Cinca y Pérez, opinando todos de conformidad con lo expuesto por la Mesa, sobre la unificación de la moneda y el 30 0/0 de los Consejos Provinciales, á cuyo fin le otorgaban un voto de confianza, para que esta designara los días en que se han de reunir parcialmente todos los Gremios é Industrias de esta capital, y tratar ampliamente los extremos citados que tanto afectan al contribuyente; y una vez realizada esta labor, convocar sin pérdida de tiempo la Asamblea Magna que ya tiene acordada la Central, á fin de que con la representación de todas las Delegaciones establecidas en la República, se vea rebueteada por tan valiosos elementos la opinión general que tiene formada acerca de tan importantes extremos, cuya resultante, se ha de reflejar por medio de exposición razonada, ante los Poderes Públicos de la Nación.

El señor Soto expuso, que con fin práctico para general conocimiento del comercio de esta ciudad, se cite á dicho elemento por medio de los principales órganos de la Prensa de esta capital y además por invitaciones, sean ó no asociados. Así se acordó.

Dióse lectura á la Circular que dirige la Mesa Directiva al elemento productor del país, exponiendo los elevados puntos de vista económicos que ésta persigue; reorganización dada á la Corporación y como objetivo principal, la defensa de intereses generales y el de los asociados; reforma Arancelaria y de Tributación, Convenios Comerciales y cuanto tienda al fomento y desarrollo de la producción del país.

Por último, se acordó también dar por citados á los dueños de cafés-cantinas de esta plaza, sean ó no asociados, para celebrar junta en el local de esta Secretaría á las nueve de la noche del día 18 del actual.

Levantóse la sesión á las diez y media p. m. con gran entusiasmo entre los señores concurrentes.

### FESTIVIDAD RELIGIOSA

Expléndida resultó la celebrada el jueves, 14 del actual, en la Capilla del Colegio Seminario de Santiago de Cuba, á su excelso Patrono san Basilio el Magno.

La víspera por la tarde, después del Santo Rosario, cantáronse Salve y Letanías, acompañadas con su magnífico armonium, tocado de un modo magistral por el inteligente joven don Juan González.

Desde mucho antes de la hora señalada para la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, el templo presentaba un aspecto deslumbrador, estando el altar profusamente iluminado y cubierto de flores diversas y macetas de mil formas, artísticamente combinadas, por el aventajado seminarista don Modesto Soler y Robert.

El día del Patrono, á las siete, a. m., se verificó, con toda solemnidad á que nos tiene acostumbrados dicha capilla, Misa cantada, oficiando de presbitero el Director Espiritual don Mauricio Tovar, y oficiando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, los señores presbíteros don Benito Iglesias y González y don Teodoro Gómez, ambos catedráticos de dicho Colegio Seminario, asistiendo algunos canónigos, el ilustrado claustro de profesores, gran número de alumnos y fieles.

Los ejecutantes de dichos cultos eran los inteligentes jóvenes don Juan González y don Modesto Soler, que cumplieron su cometido de una manera magistral.

Después de la fiesta, los señores canónigos, profesores y alumnos fueron deliciosamente obsequiados por el ilustrado y virtuoso sacerdote don Benito Iglesias y González, vice-Rector de dicho centro docente, con tabacos, dulces y refrescos.

F. M.



### CONSEJOS UTILES

Habana 15 de Junio de 1906. Sr. Director del Diario de la Marina. Habana.

Muy señor nuestro: Con fecha 30 del mes de Abril tuve el gusto de remitir á usted un modesto trabajo sobre las medidas que, en mi concepto (humilde y modesto), pudiera tomar el Gobierno para evitar que el ganado que se importa en nuestro país, fuera, á la vez que diezmo por infección, fuente constante de contagio para el ganado acimantado, ya existente en el país; terminaba dicho trabajo diciendo que si el DIARIO DE LA MARINA me facilitaba sus columnas, seguiría tratando de la materia, importante de suyo, y mucho más ahora, en que acaba de llegar al puerto de Isabela un cargamento de reses de las que, al ser trasladadas al potrero, han muerto más de cien, llenando de alarma á los potrereros de la jurisdicción, que han solicitado del Departamento de Sanidad, y de la Secretaría de Agricultura, que se tomen medidas energéticas para evitar la propagación del mal.

Mis negocios me han alejado del país por algún tiempo, y con este motivo no había vuelto á molestar la atención de usted; pero hoy que ya estoy aquí de nuevo, si usted es tan amable que manda insertar la presente, continuaré la propaganda sobre

tan vital asunto, con el siguiente consejo.

Los dueños de potreros que reciben ganado á piso, deben dividir éste en dos partes, y cada una de éstas en dos cuartos.

Entre la división primera y la segunda debe haber una distancia de más de cien metros de una á otra, y entre los cuartos cincuenta metros.

Estos cuartos deben estar numerados: 1y 2 al Oeste, 3 y 4 al Este.

En el número 1 se pondrán todas las reses nuevas que sean llevadas al potrero, y será el lugar de observación; toda aquella que parezca tener alguna enfermedad, debe ser trasladada inmediatamente á un cuartón, suficientemente separado del resto del potrero, donde será atendida.

Transcurridos que sean treinta días de entrado el ganado en el cuartón de observación, será trasladado al número 2, al que titularemos de aclimatación; en este debe estar el ganado dos ó tres meses, para pasar de allí bien al tercer cuartón, que será el de cebar, ó al cuarto, que será el de criar.

Al entrar el ganado en el potrero, debe ser bañado con una solución de cloro-naphtholeum, al 4 por 100, así como cada vez que se traslade de uno á otro cuartón.

Colocamos los cuartos de observación y aclimatación al Oeste, porque reinando generalmente los vientos de este país, de Este á Oeste, los que sean infestados no lleguen al lugar donde están situados los de cebar y crianza.

Continuaré. Un ganadero.

### GRATIS

enseñamos la fotografía. Cámaras para planchas y películas desde 40 ets., 90 ets., \$1, \$1.25, \$1.50, hasta \$200. San Rafael 32.

OTERO Y COLOMINAS.

### BRILLANTE ESCRITO

Hemos tenido ocasión de leer con detenimiento, con todo el que merece el importante asunto que lo motiva, el extenso, sustancioso y bien redactado escrito que en la causa formada por el supuesto delito de falsificación de marca industrial por el Juzgado de Instrucción del Este, y en el que han sido procesados un crecido número de respetables comerciantes de esta plaza, presenta el distinguido letrado don Mario García Kohly, pidiendo la reforma del auto de procesamiento dictado, por entender esa medida procesal injusta y arbitraria.

A poco que se mediten los profundos razonamientos que en ese escrito se aducen, estudiando el interesante problema legal planteado en la causa mencionada, se descubre con desconsuelo la gran facilidad con que en estos momentos resultan puestas en entredicho reputaciones sólidas, cimentadas y arraigadas dignamente adquiridas por la acción de alguna de las personas que administran justicia, para las cuales, por lo que de ese escrito se deduce, la tranquilidad, los intereses y hasta la libertad de una veintena de comerciantes que por el hecho de serlo, con establecimiento abierto hace muchos años, debieron ser objeto de toda clase de respetos, merecen menos consideración que el ataque, probablemente interesado, de un quereillante que funda sus

### "La Habanera"

Pídase el chocolate clase extra núm. 2, con premios de la Real Fábrica.

OBISPO 89, HABANA.

c 1910 24-17 Jn



Contiene más de 160 páginas y muchos grabados magníficos y láminas en colores. Se envía gratis al que lo solicita.

Este libro está escrito de una manera clara y concisa, para que todo aquel que lo lea pueda comprenderlo. Por medio de este libro interesante se han salvado muchas vidas, y salvará aún muchas más por muy curiosa que sea la vida de la humanidad.

Está escrito exclusivamente para los Hispánicos Americanos ó más bien para la raza hispano-latina por el Profesor E. C. COLLINS, de la Universidad de New York.

Todo el que ha leído este libro dice que vale su peso en oro. Es un libro para todo el mundo. Para las personas que gozan de buena salud recomendamos los capítulos que tratan sobre la manera de impedir las enfermedades.

A los que se hallan enfermos recomendamos los capítulos que tratan de todas las enfermedades en general.

TODA PERSONA QUE LO SOLICITE Y ENVÍE A ESTA OFICINA ALGUNAS ESTAMPILLAS DE CORREOS, JUNTO CON EL SOBRE Y DIRECCION, RECIBIRÁ UNO DE ESTOS LIBROS.

Dr. E. C. Collins  
MEDICAL INSTITUTE,  
140 West 34 St., New York.

DR. GALVEZ GUILLEM.

Imotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a y de 3 a 1.  
49 HABANA 49  
C 1202 1-Jn.

HECHOS DEMOSTRADOS. El endurecimiento del pericraneo es uno de los síntomas inequívocos de que se acerca la calvicie. El Tricófero de Barry restituye al pericraneo su estado normal, lo limpia, y lo fortifica para nutrir las raíces del cabello. El Tricófero de Barry contiene las substancias que hacen crecer el cabello. ÉL ES EL MEJOR FORTALECEDOR DEL PERICRANE.

### LA MUTUAL CUBANA

SOCIEDAD BENEFICA DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR. Constituida con arreglo á las leyes de la República. DOMICILIO SOCIAL: COMPOSTELA N. 50.

Director General: Sr. FRANCISCO XIMENEZ CERVANTES.

### LA MUTUAL CUBANA

Constituye... á todos en caso de supervivencia, UN CAPITAL en efectivo para establecerse.—Un DOTE para los hijos.—Una RENTA VITALICIA para la vejez.—En caso de fallecimiento, una HERENCIA para la familia.

Invierte..... todos los FONDOS de los asociados, en valores garantizados, que se depositan inmediatamente, á nombre de la Sociedad, en el Banco ó Bancos designados por el Consejo de Administración.

Asegura..... Desde la edad de 3 años hasta la de 55, inclusive. Las pautas de suscripciones son de \$120, oro americano, cada una, que podrán liberarse como más abajo se indica.

A fin de facilitar á todos el pago de sus cuotas y el fiel ingreso en las Asociaciones, se concede á los suscriptores la facultad de efectuar el pago de sus cuotas anuales, sea en un sólo pago de \$12, ó en dos pagos semestrales de \$6, ó en cuatro pagos trimestrales de \$3, ó bien en doce pagos mensuales de \$1 cada uno.

Entregando \$1 al mes, durante diez años, se puede cobrar como mínimo, el duplo del capital.

Para cualquier informe que se desee se podrá pedir en el domicilio de la Sociedad.

Se solicitan Agentes; C 1244 1-Jn.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO.

### LA EMINENCIA CIGARROS

\$50,000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRABAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS.

Los Cigarros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

Seguimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Remandas en poco sólidos argumentos.

La ley de Mareo, cuyas deficiencias acusábamos en uno de nuestros editoriales pasados, es la piedra de toque determinante del asunto que ha dado origen al notable escrito que comentamos.

Se trata, según parece, de una marca de vino registrada, la cual contiene, entre sus elementos distintivos, el nombre "Rioja Claret", que es, según elementalmente puede apreciarse, denominación generalmente usada en el comercio para distinguir una clase de mercancía.

Existen, con la misma denominación de Rioja Claret, como uno de los componentes de la marca, otras muchas en las que figuran legítimamente esas mismas palabras, cuyas marcas todas, unas registradas en forma debida y otras sin ese elemento, han sido denunciadas como falsas, y procesados sus propietarios y expendedores, que son más de veinte almaceneros, fabricantes y comerciantes al detall que gozan de merecido prestigio en nuestros círculos comerciales.

El fundamento de la querrela y la base del procesamiento son tan débiles, que se reducen a encontrar el delito perseguido en el hecho de usarse en las marcas denunciadas esa palabra, "Rioja Claret", á que antes nos referíamos, sin que para dar más solidez á ese aparente indicio exista en la causa otro antecedente que el irrisorio, según se prueba en el escrito del licenciado Kohly, de un informe pericial y plagado de errores y lleno de contradicciones emitido por cinco peritos, algunos de los cuales afirman que entre algunos detallistas de las marcas denunciadas y denunciadas existen elementos de semejanza que pudieran inducir á confusión, cosa que, según se expresa en el escrito repetido, es contraria á la verdad, según puede apreciarse á simple vista y sin necesidad de informe pericial, por los ojos del menos experto en esas cuestiones.

Entre otros mil fundamentales argumentos, existe uno de fuerza incontrastable, que no queremos dejar inadvertido. La marca denunciante se encuentra caducada de derecho, ya que en ella se han realizado variaciones sin la competente autorización, motivo, según la ley, suficiente para que esa caducada resulte; pero aun que esa caducada denunciante estuviere en vigor, siempre resultaría este dilema inquestionable. O la marca en cuestión es nula, puesto que según el número 3 del artículo 5.º de la ley de marcas, no le es lícito á nadie obtener marcas "con las denominaciones generalmente usadas para distinguir una clase de mercancía", ó de lo contrario, la palabra "Rioja Claret" no es elemento constitutivo de la marca denunciante que esté amparado por la ley, pudiendo en este caso usarse, como así resulta en derecho, por cuantas personas lo deseen.

Si, pues, la marca es nula, ninguna querrela debería prosperar para protegerla; y si la marca es válida, por que las palabras "Rioja Claret" pueden usarse por todos, queda destruido entonces el único fundamento en que la querrela y el auto de procesamiento se sustentan.

Nosotros felicitamos muy sinceramente, al defensor de esos comerciantes, por su hermoso trabajo, y esperamos, llenos de convicción, que el Juzgado, haciendo justicia á sus defendidos, revocará el auto de procesamiento en la forma que se solicita, librando de esa suerte del peso de una acusación y de los perjuicios de un procedimiento judicial á los perseguidos en esa causa, que gozan, en nuestro concepto, lo mismo que en nuestros círculos mercantiles, fama de hombres honrados, incapaces de cometer ningún delito.

DE "LA GACETA"

La del día 15 publica las resoluciones siguientes:

Decreto de la Presidencia de la República dictando las reglas que deben observarse al constituirse las Salas de Vacaciones en las Audiencias y Tribunal Supremo.

Desestimando la alzada establecida por el Ayuntamiento de Guantánamo contra la resolución del Gobernador de Pinar del Río, que negó el pago de haberes á don Manuel Núñez Cabrera.

Concediendo autorización á la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana para construir un muelle, terraplén, almacenes y carrileras en el lugar conocido por "Rincón de Melones".

Declarando caducada la concepción hecha á don Eduardo Hernández de una marca titulada "La Royal", por no haber pagado los derechos.

JOYERIA EN GENERAL "EL BRILLANTE" A. Gonzalez y Comp. Llamamos la atención hacia las muchas novedades acabadas de recibir en joyería y objetos de fantasía. Bernaza 11. HABANA. TELÉFONO 700.

Brillante fiesta escolar EXPOSICION ESCOLAR EN "LUZ Y CABALLERO"

El éxito más grande ha coronado el esfuerzo realizado por los directores, maestros y alumnos de la gran institución "Luz y Caballero", habiendo acreditado todos el perfectísimo derecho que tienen á la consideración y cariño de cuantos tuvimos el honor de visitar tan espléndida y bien dirigida escuela.

Atraído por el dicho, ya insostenible, de que en la escuela pública no se enseña; que todos ó la mayor parte de los maestros son unos ignorantes, (según se ha manifestado); que se gasta una enorme cantidad de dinero indebidamente por lo improductiva; atráido, repito, por tal cúmulo de acusaciones, fui á visitar la escuela mejor de la República, la de mayor reputación, la escuela "Luz y Caballero".

A título de padre de familia se me recibió con las más grandes atenciones y muestras de afecto por su director, señor Rómulo Noriega, haciendo dicho señor una labor que le honra, como propagandista de la enseñanza pública, y autorizándose después, á que visitara la escuela y que le expresara libremente mi opinión sobre todo lo que viera. El sello de franqueza impreso que llevaban las palabras del Director de la escuela "Luz y Caballero" me hicieron comprender enseguida que se trataba de demostrar con la mayor pureza é ingenuidad, la obra verdad de la escuela pública; yo así lo entiendo, como por la firmeza de la expresión.

El decorado del hermoso edificio, muy sencillo, de gusto; un esfuerzo que los maestros hacen de su peculio propio y que hay necesidad de anotar, para que nada se pierda en esta resña. La concurrencia que asistió á la fiesta, numerosísima, en su inmensa mayoría padres de familia, correspondiendo como le exigía su cariño, á los desvelos de todos los que han vivido preocupados, un curso entero, por los adelantos de sus hijos, por mejorar su educación, por lograr el ideal que persiguen todo cubano: desterrar de esta hermosa tierra la ignorancia. Presentando que fui al subdirector, señor Antonio Génova, tuve el gusto de examinar minuciosamente, una parte de los innumerables trabajos hechos por sus alumnos; cuyos niños, en aquel momento, ostentaban un vistoso traje militar, y hay que reconocerlo, la labor era grande, digna de figurar en cualquier

escuela superior de las muchas que yo he visitado en Méjico y Centro América. Los varios trabajos de composición, todos excelentes; vi dibujos que además del gusto desplegado por sus autores, llegaban á la perfección; mapas al relieve de distintas partes del mundo, temas de Historia de Cuba, de Fisiología, de Inglés, de Instrucción Moral y Cívica que hicieron latir mi viejo corazón, sintiendo en el alma la satisfacción purísima que se experimenta por el progreso de la querida patria.

Recorri distintas aulas de varones examinando trabajos y viendo lo mucho que habrán sufrido los maestros todos para conseguir el adelanto que exponían los niños en sus planas de escrituras, en el modelado, en la redacción de los diversos temas; vi hasta un periódico manuscrito, redactado por alumnos, con caricaturas, en un aula que no recuerdo, que no puedo precisar; pero que excitó grandemente mi atención.

En el aula segunda, de niñas, observé que las labores escolares estaban expuestas con mucho orden, como para que los profanos en la enseñanza se pudieran dar una idea del adelanto de las niñas. En el aula sexta, de niñas también, se notaba, hasta por mí, que soy un lego en la materia, que las alumnas eran de superior cultura. La señorita Castro, maestra del aula, tuvo la bondad de enseñarnos unas composiciones sobre lecciones de cosas, admirables; presentaban un objeto real, lo describían, analizando hasta su última aplicación, demostrando no solo el conocimiento adquirido en esa clase de instrucción, sino también bastante dominio del idioma, dudando yo algunas veces, que el trabajo realizado fuera hecho por las niñas; pero no me atreví á decir nada porque allí estaban las autoras y podía pasar un mal rato, con la comprobación que nos ofrecían á todos.

Las aulas 8, 10 y 14, muy bien atendidas, lo mismo que la 12 y las de los primeros grados, rivalizando todas en sus trabajos, planas, dibujos, etc., y por las marchas que ejecutaban.

En el aula de la subdirectora, creo que todas eran maestras, pues lo primero que vi fué un busto de nuestro D. Pepe, que era de lo mejor que se podía pedir en arcilla. He leído en esta aula composiciones, que, lo digo con franqueza, con el mayor entusiasmo se honrarían los periódicos llevándolas a sus columnas. En el mismo local oí decir, á dos padres jesuitas, que entiendo eran hombres de ciencias, que esta muestra, por sí sola, honraba al distrito escolar, con los admirables trabajos que exponía en todas las asignaturas.

En el salón de trabajos manuales en cartón, á cargo de un profesor sueco, cuyo nombre no pude anotar, presentaba centenares de trabajos perfectamente terminados, la mayor parte de aplicación al hogar; esta enseñanza especial en las escuelas públicas, era completamente desconocida por mí. Al dirigirme á los salones de trabajos manuales en madera, pasaba por uno de los grandes corredores de la escuela una banda de cornetas y tambores, dirigida por el señor Rodríguez, lanzando notas armoniosas al espacio que alegraban y entusiasmaban á la concurrencia, la que se agolpaba para verlos marchar, seguidos de una compañía uniformada, compuesta de los alumnos del aula del subdirector, y que por su corrección en todos los movimientos ejecutados, militarmente, arrancó muchos aplausos.

Los diversos objetos hechos en madera, por los niños de todas las aulas, causan verdadero asombro.

Y podrá haber padres tan desnaturalizados, que dejen de mandar á sus hijos á la escuela, teniendo á su disposición tantos maestros cultos, tanto material bueno, tantos medios de lograr que sus hijos de sus entrañas sean mañana hombres de bien, instruidos y

valiosos para la patria? No lo creo, y, desde las generosas columnas del Diario de la Marina, que tanto se dedica á la propaganda del mejoramiento del pueblo cubano, lanzo mi excitación á todos los padres, para que vayan siempre á la escuela, y junto con los maestros, eduquen á sus hijos y lo rediman de las pillerías de la calle, y acaben con la mala crianza, pues, sólo de acuerdo los elementos que integran la escuela popular, los maestros, los alumnos y los padres de familia, se conseguirá que esta República, hecha para todos y con el amor de todos, se distinga por su cultura y civilización. Mil felicitaciones les envío al Director, Maestros y Maestras y Profesores especiales, que de tal modo honran á su país, con sus esfuerzos constantes y honorables en evitar que se pierdan los sacrificios hechos por la Revolución.

José A. Jiménez.

COMPLACIDO

Habana, Junio 15 de 1906. Sr. Director del Diario de la Marina. Presente.

La Comisión de Arbitraje de la "Unión Internacional de Dependientes" tiene el honor de saludar á Vd. y suplicarle al mismo tiempo la inserción del adjunto comunicado, por lo que le anticipa las gracias quedando de Vd. atento s. s. q. b. s. m., Simón Castañer.

Al Comercio.

De acuerdo con los Estatutos por los que se rige la "Unión Internacional de Dependientes" de esta República, cuyos fines son los de velar por los intereses de los Dependientes de la industria y el comercio, sin perjudicar en lo absoluto los intereses de los dueños, llamamos la atención de estos últimos sobre que una pequeña minoría de estos, infringe la orden del Cabildo sobre el descanso dominical y el cierre á las ocho los días laborables. La lógica enseña que cuando una ley justa, como la de la orden de referencia, se ajuste al pie de la letra por los elementos todos para quienes ha sido promulgada, no daña á nadie, antes bien, sus frutos son beneficiosos para todos encontrándose un placer en cumplimentarla.

Y como que en las oficinas de esta Asociación obran diferentes quejas de varios honrados comerciantes lamentándose de que otros no cumplen la ley lastimando como es natural sus industrias ó comercios y como esta Asociación obra de común acuerdo con los principales en general, para que la ley citada sea rigurosamente cumplida, hacemos saber que la "Unión" de acuerdo con las autoridades hará cumplir estrictamente lo acordado.

La "Unión Internacional de Dependientes" ha sido creada, según reza en su Reglamento, para anular intereses y ser un elemento de conciliación y de progreso, y la mejor manera de llegar á tan altos fines es respetar y hacer que se respeten las leyes para bien de todos.

Por lo que para satisfacción de dueños y dependientes hacemos saber que esta Asociación no se apartará un ápice de la línea de conducta del cumplimiento de su deber.

Por la Comisión, el Presidente, Simón Castañer.

EL ASMA ó AHOGO

La demanda creciente y constante que, para la isla y de fuera de ella se nos hace del ELIXIR ANTIASMATICO de LARRAZABAL es la prueba más evidente de la BONDAD de este remedio de antiguo conocido.

Sin anuncios POMPOSOS se abre paso entre la multitud de específicos y el EMPERMO CUBANO cumple con su deber HUMANITARIO recomendando el ELIXIR ANTIASMATICO de LARRAZABAL á otros que sufren de tan penosa enfermedad.

Su acción es tan PODEROSA como EFECTIVA en los casos AGUDOS ó FULMINANTES y evita la reproducción del ataque, tomando cuatro ó seis frascos SOLAMENTE. Se vende y remite por EXPRES á todas partes por LARRAZABAL Hnos.—Droguería y Farmacia "San Julián," Ríola 99, Habana. c 1254 alt 47

ASUNTOS VARIOS

El Sr. Presidente

A las cinco y media de la tarde anterior salió de Palacio el señor Presidente de la República acompañado de su distinguida familia y del capitán ayudante señor Poey, para la Cabaña.

El Jefe del Estado, con todos los suyos, se dirigió en coche á la Machina, embarcándose en la lancha del puerto, "Habana", que los trasladó al desembarcadero de Tricornia, en cuyo punto eran esperados por el Jefe de la Artillería señor Rojas, con las dos ambulancias del Cuerpo, en cuyos vehículos fueron hasta su nueva residencia de la Cabaña.

El mal tiempo fué la causa de que el viaje se hiciera en la forma que dejamos explicada.

En Palacio

El ingeniero director de los ferrocarriles de la República señor Portuondo, estuvo ayer tarde en Palacio cambiando impresiones con el señor Presidente, respecto de las tarifas de los ferrocarriles, de cuya modificación tratará la Comisión respectiva en el mes de Septiembre venidero.

Feliz viaje.

A bordo del vapor americano "Morro Castle", que sale hoy de este puerto para el de Nueva York, se embarca en uso de licencia por enfermo, el empleado de la Secretaría de Gobernación, señor D. Félix Preval.

Le desamos un feliz viaje y pronto restablecimiento.

"Xente alegre"

La próxima gira de esta animosa sociedad de conciertos y gaudiamus campestres, no será hoy como se había anunciado; será el próximo domingo, y por este medio se avisa á la "xente alegre".

Nombramientos y cesantías

Han sido nombrados el Sr. Tácito Bueno, oficial segundo de la Sección de Caja de la Administración de Rentas de la Habana; el Sr. Gonzalo Gutiérrez, escribiente de la Sección de Aduanas; el Sr. Carlos Pérez Díaz, Inspector de primera clase de los Impuestos del Empréstito de la provincia de Matanzas, y los señores Cristóbal Curran, Luis Landa, Porfirio Cárdenas, Alberto Domenech, Tomás F. Rodríguez y Carlos Cuní, Inspectores de segunda clase de los propios impuestos en dicha provincia.

Por conveniencia del destino han sido declarados cesantes de sus destinos los señores Domingo Cartaya y Juan González Armas, Inspectores de segunda clase de la provincia de Matanzas.

Propuesta

El Presidente de la República ha propuesto al Senado el nombramiento del señor D. Antonio Montero Pineiro, para el cargo de segundo Secretario de la Legación de Cuba en Washington.

Los parásitos

Los Representantes señores Campos Marquetti (D. Francisco) y García Vieta, estuvieron ayer en la Secretaría de Agricultura, pidiendo datos acerca de las epidemias de parásitos importados que hayan producido daño en los cultivos.

La Legación de Italia

Durante la ausencia del Ministro residente de Italia, Sr. Oreste Savina, que se embarca hoy para su país, quedará al frente de la legación el Vice-Cónsul Sr. Celestino Báfico.

Inspección de Marcas.

Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, se han hecho las inscripciones de las siguientes marcas nacionales:

El señor Carlos A. Sierra, por "Un aparato para destilar carbonos exquisitos, etc."

Al mismo señor por, "Un procedimiento para destilar carbonos exquisitos."

Al señor Pedro Bolívar y Baudilio Piqué, por "Un nuevo y útil accesorio para impedir que patinen los automóviles."

Al señor Adolphus Fisher, por "Un molde automático para fabricar ladrillos de concreto."

Al señor Antonio Harco, por "Un aparato para extraer agua."

Al señor C. J. Harrah, por "Un procedimiento en la fabricación de ladrillos de arena y cal, bajo presión."

Al señor U. D. Mason, por "Un porta-papel carbón, para sacar copias de las máquinas de escribir."

Al señor Edward Wolfaner, por "Purificación eléctrica de azúcar y otras soluciones."

Al señor Eduardo Desveraine, por "Mejoras introducidas en aparatos selectores de señales."

Al señor J. I. de Almagro, por "Máquinas para moldear bloques para construcciones."

El mismo señor, apoderado del señor Bernhard Baron, por "Mejoras en aparato para cortar tabacos prensado ó en rama."

El mismo señor para idem, por "Mejoras en máquinas para hacer cigarrillos."

Cámaras fotográficas de almácén para 6 y 12 planchas, con su buscador, desde 90 centavos en adelante. Lecciones de fotografía gratis. Se venden películas. OTERO Y COLOMINAS. SAN RAFAEL 32.

NOTICIAS JUDICIALES

Señalamientos para mañana AUDIENCIA Sala de lo Civil.

Autos seguidos contra doña Lorenza R. Valdés contra los herederos de don Gregorio Palacios, sobre rendición de cuentas é indemnización de daños y perjuicios.

Ponente: señor Guiral. Letrados: licenciados Freixas y Cueto. Juzgado del Este.

Autos seguidos por don Miguel J. Menéndez contra doña Matilde Morales, sobre entrega de un legado.

Ponente: señor Hevia. Letrados: licenciados Montes y Bolívar. Juzgado del Norte.

Secretario, licenciado Almagro.

JUICIOS ORALES

Sección primera.

Contra José Prieto, por infracción del Código Postal. Ponente: señor R. Eleid. Fiscal: señor Cubas. Defensor, licenciado Benítez. Juzgado del Centro.

Contra Domingo García, por tentativa de cohecho. Ponente: señor La Torre. Fiscal: señor Céspedes. Defensor: licenciado Díaz. Juzgado del Este.

Contra Francisco Alamilla, por tenencia de instrumentos destinados al robo. Ponente: señor R. Eleid. Fiscal: señor Céspedes. Defensor: licenciado Benítez. Juzgado del Este.

Secretario, licenciado Rojas.

Sección segunda.

Contra Lorenzo Laferté, por rapto. Ponente: señor Aguirre. Fiscal: señor Chaple. Defensor: licenciado Benítez. Juzgado del Oeste.

Secretario, licenciado Pino.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como 1 de LA TROPICAL.

HOY DOMINGO, HOY!!

GRANDES FUEGOS ARTIFICIALES

EN EL

PARQUE PALATINO

Los fuegos que se presentan en Palatino están acreditados como los mejores que se han visto en Cuba.

Proceden de la Pani's Fireworks of Manjatan y dirigidos por dos pirotécnicos enviados por los fabricantes.

SE QUEMARAN MAS DE 100 PIEZAS

### CARTAS DE ACEBAL

Conferencias en el Ateneo.  
 Con intervalo de pocos días han ocupado dos señoras la cátedra del Ateneo, y cada una de ellas ha desarrollado una hermosa lección de historia de España a la vez que solo con su presencia en aquel sitio ilustre daban otra lección no menos utilizable que la otra. Buena falta nos hace que esta segunda lección sea fecunda, y tomen ejemplo de estas dos mujeres otras muchas mujeres. He visto presentarse en el estrado del Ateneo a número no escaso de señoritas, pero todas, invariablemente, para mostrarnos una misma actividad, una sola: tocar el piano. Pierdo la cuenta de las veces que habrá resonado en el salón del Ateneo un mismo nocturno, una misma rapsodia y una misma polonesa. Monótono martilleo de una eterna cantinela, revelador de otro martilleo más tenaz y más monótono: el de la mentalidad femenina en nuestra clase burguesa. Miles y miles de jóvenes que de los veinte a los veinticinco años son dóciles siervas de un piano; no habrán leído a Shakespeare, no habrán abierto ni una vez siquiera la "Divina Comedia", ni aún del "Quijote" sabrán otra cosa que vagas referencias episódicas y harto fragmentarias, pero sabrán de corrido y tocarán de memoria el asendereado repertorio chopinesco.

Vuelvo a mi tema. Vi en el estrado del Ateneo muchas pianistas, pero solo por raro caso veo allí una mujer sin un piano delante, con un fajo de cuartillas ó un montón de notas en la mano. Ahora lo he visto dos veces seguidas. Blanca de los Ríos primero, Emilia Pardo Bazán después. Las dos nos hablan de historia; no la historia de guerras y discordias, ni la de héroes ó guerreros, sino purísima historia de mentalidad española, presentando dos soberanas figuras de nuestro pasado: Tirso de Molina y Goya.

Respeto el orden cronológico en que se dieron estas lecciones, y empleando cortesía de reyes, pospongo a la insigne escritora.

Blanca de los Ríos es una personalidad muy interesante de la nueva escuela literaria que rebucea y bucea en el pasado los tesoros escondidos de nuestras letras. Al calor de la obra titánica de Menéndez Pelayo se ha formado durante el último tercio del siglo XIX una laboriosa y meritoria escuela de arqueólogos literarios que van, a la luz de amplia cultura, practicando la perseverante, la tenaz remoción de los archivos españoles. Es un trabajo á que no estaban muy acaezados los literatos del último siglo; ni aún los historiadores lo practicaban siempre prefiriendo rastrear de libro en libro en vez de inquirir y de investigar en el polvoriento legajo para extraer el enrevesado documento. No digo con esto que no haya habido antes quien se ejercitase en esta paciosísima tarea, pero nunca con una dirección tan fecunda y bien ordenada. Pero sobre todo, nuestros arqueólogos literarios nunca formaron legión tan numerosa y tan compacta como ahora. Me abstengo de citar nombres porque aún queriendo contarlos todos, siempre sería incompleta la lista, pero los de Serrano Sanz, Arabás, Cotarelo, Menéndez Pidal, Pérez Pastor, Rodríguez Marín, Cejador y tantos otros acuden en tropel á la memoria. Los descubrimientos que realizan, iluminan con nuevos fulgores los que eran tenebrosos rincones de nuestra historia. Unos vigorizan, casi diré que fundan la moderna filología castellana, otros impulsan el cervantismo que tan olvidado yacía, otros ahondan en la historia local, único fundamento firme de la historia general de España, algunos desarrollan los difíciles estudios biográficos ó desentieran los monográficos ó restauran los de una edad ó los de una región determinada. A todo se acude por estos obreros y nos parece ver salir de la dura cantera de nuestra historia los sillares más sólidos y bien labrados.

En esta falange podemos alistar á Blanca de los Ríos. Y no es el único nombre femenino que se cuenta entre ellos. El trabajo que le da gloriosa entrada en aquella especie de corporación de arqueólogos es su obra sobre Tirso de Molina. La conferencia del Ateneo versó, como no podía menos, sobre este sugestivo tema, sobre aquella portentosa figura del Mercenario, envuelto aún para nosotros en tantas oscuridades. Y sin duda Blanca de los Ríos debió comenzar apenas adolescente sus investigaciones y sus trabajos acerca del fraile dramaturgo, porque es todavía una mujer muy joven y tiene ya casi rematada su formidable tarea que fué siempre entrecruzada con sus obras literarias de otra índole: ora la novela, ora la poesía, ya la dramática ya el cuento.

ron los franceses por su cuenta esta compleja personalidad de Goya, y nos la pusieron como no digan dueños. Toda la fantasía ultrarromántica se desahogó en ella. El primer trabajo de los biógrafos españoles fué el de desbrozar el campo. A Zeferino Arango debemos la primera tala fuerte y severa. El conde de la Viñaza y Osorio y Bernard algo pulieron y limpiaron: Emilia Pardo Bazán inauguró el trabajo de sondeo. Comienza con su lección del Ateneo la indagación social y psicológica del brioso pintor aragonés.

Goya es un artista que está pillando á veces este trabajo, porque es uno de nuestros pintores representativos de la raza; como lo fué Greco y como lo fué Velázquez. La España "goyesca" es una realidad histórica; como lo fué, á su manera la España de Velázquez. Velázquez era por naturaleza más señoril y aristocrático; Goya más popular y aún más plebeyo. Velázquez fué el pintor de la corte; Goya fué el pintor del pueblo. Y este carácter es el que puso de relieve, con resalto vigoroso, la insigne escritora. Su conferencia formaba parte de una serie histórica y por consiguiente, fiel al programa, nos presentó á Goya dentro del amplio marco de su época, deduciendo, con sagacidad crítica, los caracteres de aquel tiempo por el carácter de los cuadros; y especialmente por los retratos. Para que la semejanza interna de Greco, Velázquez y Goya sea completa, fueron los tres grandes retratistas que no se satisfacían con retratar el rostro, la expresión ó el gesto, sino que esto era sólo un medio de retratar las almas.

En hora y media de lectura, desarrolló la conferenciante la lección de un libro de densa doctrina; cada uno de los múltiples aspectos de Goya podrían formar un capítulo: el puñal de cartones para tapices, el pintor de las escenas populares, el pintor maravilloso de la misteriosa "Maja desnuda", el de los cuadros religiosos, el de los cuadros truculentos, el de los espíritus, y sobre todo, el pintor de retratos que nos renuevan, siempre animada y siempre fresca, la visión de una época; todas estas ricas y brillantes facetas fueron estudiadas con fina penetración y en algunos puntos con certeza que parece definitiva.

Esta bella lección de historia fué escuchada y admirada por un público muy numeroso, pero no quedará limitada á los oyentes del Ateneo. No faltará una publicación que se encargue de reproducir la de difusión dentro y fuera de España. Cuando así se haga podrán apreciar todos la intensidad de este trabajo de crítica histórica.

Francisco Acebal.

### LA VIDA PARISIENSE

La influencia de Ibsen.  
 La muerte del célebre dramaturgo noruego me ha conducido á examinar el conjunto de su obra y la sugestión del espíritu que la anima sobre la literatura moderna. Ibsen, Nietzsche y Wagner, son los precursores de ese exotismo del Norte, que tan de moda estuvo en París hace quince años. Ricardo Wagner fué el primero en triunfar: su música impuso el mito extraño de sus poemas olímpicos. Nietzsche está aún conquistando el alma francesa, que su discípulo D'Annunzio conquistó ya. En cuanto á Ibsen, aunque la multitud no lo entienda, su dominio entre los intelectuales es indiscutible. Sé que mi opinión no ha de agradarle á los escritores franceses que tienen la flaqueza de pensar que todo lo original en ciencias y artes es de origen francés. No hego Julio Lemaitre á insinuar que Ibsen se había inspirado en Jorge Sandl.

La polémica que armó Cástulo Méndez contra Leconte de Lisle por su argumento de "Payasos", nos puede dar una idea exacta de ese estado de alma. No se encaprichó el ilustre poeta, en que el músico italiano que escribe el mismo la letra de sus óperas había plagiado un cuento suyo titulado "La mujer de Tabarin". No le fué difícil al italiano probar con testigos y documentos, que aquel asunto fuese un drama vulgar de celos entre histriones—había acaecido recientemente en una aldea italiana.

En 1889 vió la luz en París, por primera vez, un volumen con "Los Aparecidos," y "La Casa de Muñecas," de Ibsen y un bello prefacio de Eduardo Rod, que produjo grande agitación en los círculos literarios.

Como siempre, en la Prensa se manifestaron dos corrientes: una, que hacía mofa del escritor noruego, entre ironías y asteriscos académicos; la otra, entusiasta admiradora del dramaturgo extranjero. Pero como se trataba de cosas de teatro, á una vieja rata, como en la fábula, se le ocurrió una idea genial: representar una de las dos piezas. Y el actor Antoine representó, con verdadero amor, "Los Aparecidos."

La obra es muy interesante.—Aunque no se la he visto á Antoine, lo conozco por haberla visto en Roma por el actor italiano Zaccane, allá la llaman "Los Fantasma."—Fue una noche de emociones aquella, verdadera batalla literaria, en que, pese á los adversarios, los "ibsenianos" triunfaron. Al día siguiente las controversias continuaron con mayor detenimiento de ambas partes. Y como sucede en estos asuntos, la muchedumbre, no sin razón, pensó pues que, tanto ruido hacían en torno de semejante autor, era porque debía tener talento y méritos.

La obra de Henrik Ibsen podría dividirse en tres partes, de acuerdo con las tres épocas de su vida. Los dramas históricos del principio de su carrera, en la lucha por la existencia, ardua y doliente; luego en su largo destierro en Italia; los dramas filosóficos, del género de "Fausto," verdaderos poemas, ensueños y sollozos, los problemas del paganismo y del cristianismo: "Emperador y Galileo," "Peer Gynt," "Brand," son los más notables. Pero es en su última etapa cuando su regreso triunfante á Noruega, frisando ya con los cincuenta años, que aquel anciano silencioso, de rostro de misántropo, frío, y tenaz, que produce esos grandes dramas profundamente extraños, que exhalan, sin embargo, un soplo intenso de realismo: "Hedda Gabler," "Casa de Muñecas," la "Dama del Mar," "El pequeño Eyolf," "El Patro Salvaje," "El enemigo del pueblo y su última obra." "Cuando los muertos se despierten."

Henrik Ibsen, es un innovador. Es el dramaturgo de nuestra época enferma. Sus héroes son rebeldes ó neurasténicos; sus heroínas, seres admirablemente nerviosos, que obedecen á las leyes de la naturaleza, y gritan contra la tradición. Algo hay de

salvaje y de druidico en su obra escénica. Se respira el aliento de las selvas vírgenes, no conquistadas por la mano del hombre. No obstante esa como exterioridad de foresta y de bosque sombrío, Ibsen es un psicólogo sutil, un analizador de almas. Los conflictos de la conciencia lo atraen y seducen, en medio de un individualismo filosófico, lleno de amarguras mórbidas y de antiguos pesimismo. Inconformes y rebeldes, sus personajes viven sometidos á las leyes del atavismo y de la sangre. Y el misterio vaga, sobre cada drama, como una sombra páfida y melancólica.

La influencia de Ibsen es dominante entre los dramaturgos modernos, así como la de Wagner lo es entre los músicos; el uno es el gran simbolista del drama verbal, el otro el simbolista máximo del drama musical. Esa influencia se extiende á todos los países y á todas las lenguas. Echegaray mismo, que es el Verdi del drama español, no puede ocultar esa sugestión en sus últimos dramas: "Mariana" es hija de "Hedda Gabler." Es el primero que ha encontrado una nota trágica nueva desde Shakespeare y los griegos, dice Maeterlinck de Ibsen. Y ese es un inmenso elogio.

Pedro César Domínguez.  
 París, 1906.  
 Post Scriptum.—Como lo hacía prever en mis artículos sobre salones de Pintura, la "Medalla de Honor" se le ha dado ayer á Roehgreose, al tercer escrutinio, por 226 votos, contra 34 á Bachelot, y 40 á Toudouze. Roehgreose era hijo adoptivo del poeta parnassiano Teodoro de Banville, y solo cuenta cuarenta y siete años. En el Museo del Luxemburgo hay un bello cuadro "impresionista" suyo: "El Caballero de las Flores." Es un triunfo para el "modernismo."

### LECTURAS

Rubén Darío no se cansa de dar muestras de su hermoso talento literario. Acaba de publicar un nuevo libro titulado "Opiniones"; y en él, como en todas sus obras, derrocha la vent de su inagotable inspiración. Anda el maestro de la juventud hispanoamericana saltando por la vieja Europa, que es su panorama favorito; y escribe su prosa, de un atrevimiento dulce y sonoro, con las espaldas eternamente vueltas á su gran público del nuevo mundo. Hace crítica por la emoción de sus musas; aplaude mucho; viste de colores suaves sus héroes favoritos; y forja en los talleres de su potente imaginación genios que solo viven en su metrópoli literaria. Y es natural... Darío no es un crítico, ni un verdadero filósofo de gabinete, ni psicólogo siquiera de su propia y exclusiva psicología. El cantor del héroe Mitré es un poeta soberano de la prosa; caudillo de la belleza que revuelve su amado mundo bohemio en la grata compañía de un estado mayor de cisnes....

No hay que fiarse de la crítica de los poetas; no hay que fiarse de los juicios que emiten los rimadores de tristezas. El arte tiene para ellos una sombra melancólica y profunda en donde quieren adimirlo todo. Son esclavos de un latido ó de un vuelco del corazón. Ostentanse discípulos de una lígrima, hijos de un sollozo, amantes de una puesta de sol de violáceos tintes. Y no pueden ser jamás jueces de calidad, serenos, firmes, capaces de ahogar en razones los sentimientos. Por eso los vemos implacablemente indignados aquí; implacablemente entusiasmados allá. Matan de un solo golpe ó elevan sus víctimas á la gloria de un instante. Consolidan la fama de su lira pero no acreditan la justicia de sus fallos.

A Darío se le acusa de haber inventado un gran pintor y un gran cuadro. En un instante de nostalgia se dice que improvisó el artista á quien quería cantar en su prosa rica de salmos.

Y convencido luego por auto sugestión, de haber estrechado la mano del fanático genio de sus delirios, le dió

color de humanidad y sembró de dolor su alma exquisita. Su indolencia y sus maneras, las hizo excéntricas; puso en su camino el amor de una princesa que era su laurel y al propio tiempo el erisantemo de su estilo modernista; lo llevó por la montaña apiadado de su aspecto de Cristo de los ultrajes; y al cabo de aquel sueño que ha creído realidad lo sometió al infortunio de una casa de alienados. Y allí, con los codos sobre las rodillas, camino de volverse idiota, lo deja el poeta cruelmente vigilado por el misterio y el horror.

Darío busca sin tregua efectos sorprendentes en un fecondo cosmopolitismo. Siente mucho con su alma latina, experimenta á veces la necesidad de refugiarse en tierra "de Sevilla", y se regodea fingiendo para su arte una ligera escapada gitanesca al lado opuesto de sus predicaciones; pero sus ojos procuran constantemente nuevos horizontes, y corre en su pluma de ala de Pegazo hacia un más allá. Se inclina como devoto á lo sombrío y diríase que bajo nieblas prolongadas sus ideas crecen convertidas en torientes. En sus generalizaciones se le advierte intentando abarcar edades distintas y distintos estilos; desdén por sistema lo que á su entender es antiqualla y aprovecha los matices del tiempo para resaltarlos en el claro obscuro de su pensar modernista.

El nuevo libro de Darío, cuya lectura puedo decir que me sirvió de fiesta solemne durante una apacible noche de este verano, llegó á mí con la siguiente originalísima dedicatoria con que me lo enviaba el poeta, mi viejo amigo: "Para Márquez Sterling, mental y cordialmente, su Rubén Darío". Admiró la singular tendencia que ella revela á expresar grandes ideas y sentimientos en dos palabras sonoras, y tuve deseos de contestarle al maestro de la juventud hispanoamericana: "equivocó usted el título; debió ser esto: "Emociones".

M. Márquez Sterling.

### BARCAROLAS

No sé si es odio, ni si es desdén,  
 ni si es tristeza, ni si es rencor;  
 sé que las playas todas las veo  
 llenas de abismos y de dolor.  
 Góndola errante, del mar profundo,  
 corto las olas sin arribar;  
 buseo los odios de todo un mundo,  
 porque lo quiero poder odiar.  
 VI  
 Fuera, en las aguas, luz y ternura;  
 fuera, en las aguas, paz y ternura;  
 fuera, en los ojos, paz y ternura;  
 dentro la lava del corazón.  
 Todo es en torno placer y calma,  
 todo silencio, todo bondad;  
 por eso acaso siento en el alma  
 rugir más fuerte la tempestad.  
 VII  
 Enrojecidas, amenazando,  
 las olas vienen, las olas van,  
 cual si con lava las fueran hinchando,  
 el rojo cráter de algún volcán.  
 como de lobos, es su alarido;  
 como de furias, es su canción;  
 ay, si en las olas me habrá caído,  
 algo de sangre del corazón.  
 VIII  
 En los abismos del mar hirviente  
 del cielo inmenso se ve el capuz;  
 y entre las olas calladamente  
 de las estrellas brilla el mar.  
 Ay que si el Noto me arroja entre ellas,  
 nada del cielo tengo que ansiar,  
 que el mar esconde también estrellas,  
 y el Dios del Cielo llena la mar.  
 CONSTANTINO GABALON

### CARTA DE GEDEON

Jovellanos, 13 de Junio de 1906.  
 Sr. Director del Diario de la Marina.  
 Habana.  
 Muy señor mío: Ahora que tanto y tan bien se diserta y se legisla sobre ferrocarriles y carreteras, permita usted que dedique en estas líneas un recuerdo á nuestras vías fluviales y lacustres, por lo que le antecede las gracias.  
 En un camino real que cruza por cerca de este pueblo, tengo yo una canoita á flote para pescar y cazar garzas y patos. Bien sé que una de

### LA NOTA DEL DIA

Inundaciones de Sagua, inundaciones del Roque, inundaciones de Güines... todas las inundaciones. En Aguacate, en Palmira, en Camajuaní, en el Cobre, en la Isabela, en Matanzas, en Santo Domingo, en donde llovió mucho, el agua inunda todo lo inundable. Voes de auxilio llegan al quorum, y por simpatía noble se inundan los "diputados", se inundan los senadores, se inundan los consejeros cuando se hallan en sesiones, se inundan los del cabildo en cualquier barrio de pobres, se inundan los secretarios con los secretos que corren, los jueces correccionales de multas y desasosos, las oficinas de nuevos empleados, que se comen medio presupuesto, y todo lo inundan contribuciones, recargos, impuestos, cábales, arbitrios, cuotas enormes, que acabarán con la industria y el comercio. ¡Ah, señores! Con la inundación de Sagua, con la inundación del Roque, con la inundación de Güines y otras cien inundaciones... no hay que alarmarse. Las otras son cien mil veces peores.

**MEZCLADORES CONCRETOS DE "SMITH"**  
 con máquinas de vapor ó gasolina.  
 También Máquinas de Bloques Concretos.  
 que hacen bloques de cementos completamente á prueba de humedad y fuego.  
 F. C. DARNELL, Agente.—Neptuno n. 19.  
 C 1206 1-Jn.

**ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS**  
**LICOR DE ARENARIA RUBRA**  
 de EDUARDO PALU, Farmacéutico de París.  
 Numerosos y distinguidos facultativos de esta Isla emplean esta preparación con éxito, en el tratamiento de los CATARROS de la VESIGA, los COLICOS NEFRICOS, la HEMATURIA ó derrames de sangre por la uretra. Su uso facilita la expulsión y el pasaje á los riñones de los cálculos. CURA LA RETENCION DE URINA y la INFLAMACION DE LA VESIGA, y finalmente, sin ser una panacea, debe probarse en la generalidad de los casos en que haya que combatir un estado patológico de los órganos genito-urarios.  
 DOSIS: Cuatro cucharaditas de café al día, es decir, una cada tres horas embebida en agua.  
 VENTA: BOTICA FRANCESA, San Rafael esquina á Campanario, y en todas las demás Farmacias y Droguerías de la Isla de Cuba.  
 C 1208 1-Jn.

**Renovador de A. Gómez.**  
 La fama conquistada con tan maravilloso específico, desde 1892 que fué cuando se dió á conocer éste tan maravilloso medicamento, para curar la terrible enfermedad de asma, y todas las otras enfermedades del pecho, por rebeldes que sean; fué causa y sigue siendo de tantos milares de anuncios que salen diariamente publicados en todos los periódicos de la Isla, para llevarse la opinión, de que cura en brevísimo tiempo las enfermedades indicadas.  
**El Renovador A. Gómez**  
 No tuvo otro descubridor ni otro autor, que el Lodo. Marrero, quien sigue preparándolo, como lo acreditaban los diferentes pliegos que tuvo que sostener de las distintas usurpaciones, que de dicho maravilloso Renovador, se le hacían y siguen haciéndole, y de todos salió triunfante; claro es que los tribunales de Justicia pocas veces se equivocan.  
**Avisa al Público**  
 que Para quitar engaños, todo pongo que no lleve grabadas las letras Renovador de A.Gómez y E. A. es falsificado.  
 Los únicos depositarios y agentes generales del Verdadero Renovador A. Gómez, Larrazabal y Hermanos, Droguerías y Farmacia "San Julián, Marañón núm. 98.  
 Los depositos en las Droguerías Sarrá, Johnson, Taqchel y ventas en todas las farmacias.  
 C 1214

**EL HERPICIDE NEWBRO**  
 REMEDIO ORIGINAL que mata el Germen de la Caspa.  
 EL HABITO HERPICIDE  
 La gente cuidadosa considera un deber aplicar la higiene al cuero cabelludo para asegurar la limpieza y preservar de los mirbios de la caspa. Las propiedades refrescantes y exquisita fragancia del Herpicide Newbro, hacen aquel deber un placer tal, que usualmente se contrae el "Hábito Herpicide" Es  
**EL PELO SE VA! SE VA! SE VA!**  
 El Herpicide lo Salva El Herpicide lo Salva Demasiado Torcido para el Herpicide  
 Aplicaciones en las barberías de primer orden.—Vda. de José Sarrá é Hijo, Agentes especiales

**Agua Natural Digestiva**  
 del MANANTIAL de la CANTERA de San Francisco  
 CONSULTE A SU MEDICO  
 Esta agua está analizada en el Laboratorio Nacional de la Isla de Cuba.  
 Nuestra Agua Natural Digestiva es pura, fresca y gusto agradable al paladar, usada en las comidas, es poderoso auxiliar para una buena digestión, curando al mismo tiempo la DISPEPSIA, enfermedades del HIGADO y ESTREÑIMIENTO haciendo funcionar con regularidad los intestinos.—Se recibe diariamente del Manantial en garrafones, medjos y galones.  
**DOCTORES QUE LA RECOMIENDAN**  
 Dr. Gonzalo Aróstegui—Casa de Beneficencia.  
 Enrique B. Barroet—San Rafael 27, altos.  
 Alfonso Betancourt—Gervasio 168.  
 Alberto Bustamante—Jesús María 57.  
 Manuel Dellín—Industria 100 A.  
 Joaquín Duñes—Trocadero 15.  
 Eduardo Fontanillo—Médico Ascén Días.  
 Felipe García Cañizares—Hospital Puel.  
 Cándido Hoyos—San Miguel 91.  
 Dr. Vicente L. Luzzuriga—Ángeles 33.  
 Luis Miguel Valdado.  
 Jorge La Roy—San Ignacio 124.  
 Dr. Bernardo Moss—Dtor. Acción. Dptes.  
 Muñoz Bustamante—Amistad 81.  
 Enrique Núñez—Neptuno 48.  
 Enrique Pardo—U. Mica Interamericano.  
 Francisco Polanco—J. del Monte 328.  
 Diego Tamayo—Amistad 61.  
 Dr. Andrés Valdepinio.—Reina 39.  
 Merced número 63, entre Habana y Compostela

**AVISO**  
 Es falsificada toda caja que carezca del  
 Triunfan siempre aun después de fracasar los bromures  
 30 AÑOS DE EXITO  
**EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS**  
 CURACION RADICAL CON LAS  
**Pastillas Antiepilepticas de Ochoa**  
 NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN Cortan rapidamente los accesos  
 Sello de Garantía  
 de la DROGUERIA Y C 1292  
 Farmacia SAN JULIAN Riela 99—HABANA. Unicos agentes. 4-13

**LA CERVEZA TROPICAL**  
 —ES—  
 AGRADABLE Y PURA.  
 ESTOMACAL Y SANA.  
 INIMITABLE EN SU AROMA.  
 OPTIMA EN SU CLASE.  
 ULTRA-SUPERIOR EN TODO.  
 POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.  
 Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34  
 Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.  
**HABANA.**

Las más robustas pruebas de las grandes riquezas naturales que atesora el país, es la pesca abundantísima que ofrecen los caminos reales; pero afirmo y estoy dispuesto a sostenerlo en canoa o en bote, o simplemente a horcajadas sobre una cepa de plátano, que no hay en Cuba camino real que produzca pescado más sabroso que las bajacas de a libra que brinda con ubérrima generosidad esa vía lacustre de mi predilección.

¡Qué escenas más entretenidas ocurren allí a cada momento! Camará—me suele gritar desde las frondosas márgenes del lago algún viajero,—¿lo ha puesto el gobierno ahí para el negocio del paso? Pues ahora mismo está usted arrojando el cascarón a la orilla, y veremos como embarcamos esta condenada yegua... ¡Vaya una vida que se maman ustedes los empleados!

¡Oiga señor!—vocifero entonces, dejando de leer una novela preciosa que se titula "Ordenanzas para la conservación y policía de los caminos ordinarios de la Isla de Cuba", novelita con que entretengo en la canoa mis forzados ocio.—Ni yo soy empleado ni aquí se permite hablar del gobierno, ni de fantasmás y cosas del otro mundo:

"Siboney con orgullo me llamo, soy el hijo del sol y del agua; con mi leya y mi linda piragua vivo alegre y no anhele otro bien. Yo he nacido..."

¡A la paz de Dios y buenos días!—interrumpe a ese punto una voz desde la costa, por la cual marcha un grupo de extranjeros.—¡Quiere irnos el patrón cómo se llama este lago?

Al oír tales palabras se me sube el patriotismo a la cabeza, y rujo, hecho una fiera aciática: ¡Rayo! ¡Aquí no se quieren extranjeros perniciosos! ¡Ni esto es lago, ni esto es agua, ni yo soy Gedeón Rodríguez! Este es el camino real que va de tal a tal punto.

Perfectamente—contestan ellos, que ya vienen preparados a sufrir tales explosiones.—pues, agur, y nos alegramos de verlo güeno... y cuidaño con el polvico de la carretera, que suele traer el mal de garganta.

De vez en cuando aparece por allí un chino viejo con su jamo. ¡Con cuánta honda melancolía recuerda los tiempos del coloniaje...! ¡Entonces su casita era un edén...! Y tanto pa ete y tanto pa lotro... Ahora la austera moral republicana tiene al pobre chinito condenado a sufrir la extraña expiación de andar con las bragas en perpetuo remojo. ¡Cómo reñega el condenado! ¡Ejército feliz! ¡Agueta! Ya los puntos no apuntan, sino se disparan...

Al celeste se le ha metido en la cabeza que por allí se puede cosechar muy buen arroz.—Insensato!—le digo cada vez que me viene con tal historia.—¿Conoces, misero mortal, por ventura, los actuales rumbos de la alta agricultura habanera? ¡Aleñátese algo del cultivo de las peonías, graciosamente combinado con el estudio de las manchas del sol y el examen de los anillos de Saturno? ¡Qué sabes tú de asuntos de campo? ¡Has visto, siquiera, alguna vez en tu vida una ternera burocrática de raza Heiferford, que presente caracteres de excepcional pureza!, una ternera con inclinaciones monjiles, digámoslo así, como la que tuvo la suerte de contemplar hace pocos días un alto funcionario en Santiago de las Vegas? ¡Nó! Pues apaga y vámonos a aprender y mira, y luego hablaremos del cultivo del arroz de secano en las tierras coloradas...

Actualmente me ocupo en redactar un proyecto de "Ordenanzas para la conservación y policía de la pesca en los caminos ordinarios de la Isla de Cuba", que pienso elevar a los poderes públicos, por si merece ser tenido en cuenta, pues sin ir más allá ni más acá, estoy ya harto de pretenciar miras abstrusas que vengo cometiéndolo, empezando por meter la canoa sin permiso nadie.

No todo ha de ser para los ferrocarriles y las carreteras; los altos poderes se hallan, igualmente, en el deber ineludible de preocuparse de nuestras vías fluviales y lacustres. ¡Qué hermoso programa! Dragado, repoblación de pesca por medio de tarretas acuáticas, cada una servida por un jefe de sección, cuatro de negociado y el consiguiente personal subalterno, extirpación de caimanes (¡11 fomento de la cría de jicoteas, col-

cación durante la noche en los lugares de mayor peligro de calabazas agrojeadas, con una vela encendida dentro, etc.

¡Lástima que el DIARIO sea tan serioso que no salga con monos intercalados en el texto! Si así fuera, ya estaba remitiéndole una fotografía, hecha en la seca, en que aparezo yo tan campante a bordo de mi canoa, con esta leyenda al pie:

"Gedeón Rodríguez dedicándose a la pesca a flote en un camino real de la provincia de Matanzas."

¡Puede ofrecerse a la voracidad del monstruo información gráfica más sorprendente?

De usted atento s. s.

Gedeón Rodríguez.

### Una mujer profesor de la Sorbona

Un decreto del Ministerio francés de Instrucción Pública confía a la señora Curie la cátedra de la Sorbona, que estaba vacante por el fallecimiento de su marido, tan prematura y trágicamente arrebatado a la ciencia por un accidente.

Es la primera vez, desde la fundación de la Sorbona, en 1250, reinando San Luis, que se eleva a una mujer a la dignidad de profesor de aquel célebre establecimiento de enseñanza. El mundo marcha y la vieja Sorbona le sigue. El saber no tiene ya sexo. Hay ahora "Femmes Savantes" que no proporcionarían a Mollière argumentos de comedia, y la señora Curie es la primera "mujer sabia" a quien los hombres hayan otorgado el "Dignus" es intrare in docto nostro corpore".

Para que la costumbre y el prejuicio hayan podido ser desafiados tan abiertamente, para que el derecho del hombre se haya atropellado sin ningún miramiento, ha sido preciso que el cerebro de un hombre de genio, del inventor del "radium", se convirtiera, bajo las ruedas de un carré, en informe masa de sesos y sangre, y que ese gran sabio dejase una viuda tan sabia como él lo era. El caso es trágico y único, y era natural que sus consecuencias fueran también excepcionales.

Hay que remontarse hasta el siglo XIV para encontrar una mujer profesor (1). Se trata de la joven Novella, hija del Maestro Juan de André, catedrático de Derecho Canónico en Bolonia (Italia). Muy versada en esta ciencia, sustituyó a su padre en las ausencias de éste. Tuvo por discípulo al Petrarca, a quien explicó las "Decretales". Como esta profesora era extraordinariamente bella, el Ayuntamiento de Bolonia le exigía que diese sus lecciones detrás de una cortina. Como consuelo sus discípulos podían decirse que, después de todo, siempre es interesante la vista de un muro detrás del cual pasa algo, como lo afirma Victor Hugo, sobre todo cuando se escucha la voz encantadora de una bellida que se oculta bajo un velo.

En la antigüedad se ve a algunas jóvenes asistir asiduamente al curso de Pitágoras; una de ellas, la hermosa Theano, se casó con el filósofo y le dio hijas que fueron pitagóricas hechas y derechos, y que habiendo propagado por medio de libros la doctrina de su padre, pueden pasar como antecesoras de las mujeres profesores.

En fin, no puedo dejar de hablar de Cristina de Pisa, hija de un médico y astrólogo de Carlos V de Francia, pues se la puede considerar, si no como la profesora, a lo menos como la patrona de las mujeres que estudian y piensan. El sexo fuerte no le debe menos, pues ha sido ella quien reveló a los escritores que podían vivir de su pluma; así es que tenemos que estar eternamente agradecidos a esta mujer, profesor de una enseñanza tan práctica.

Quedó viuda a los veinticinco años, con recursos muy precarios y teniendo que mantener a tres hijos y a su madre. Se le ocurrió hacer versos para llevar el cebo a su nidada. Entonces estaban de moda las baladas y los rondeles amorosos. Oculta bajo su velo de viuda, compuso todos los que se le pidieron, y aunque era su conducta irreprochable, se la acusó de que la voluptuosidad de que estaban impregnadas sus poesías, y que las hicieron célebres y muy solicitadas, había sido

estudiada a lo vivo. Ella tuvo que defenderse y explicar que sus galantes poemas eran obra de pura imaginación, pero esa defensa no la libró de las malas lenguas; pero en cambio fué recompensada por la boga que alcanzaron sus obras, las cuales le dieron de qué vivir.

A las ganancias que le dejaban las poesías añadió las que le producía su prosa, pues escribió crónicas y trató de asuntos filosóficos e históricos. Le apasionaban igualmente las glorias antiguas y los acontecimientos contemporáneos, y murió contenta, en 1431, al saber las victorias de Juana de Arco.

El libro cuyo lectura sería actualmente instructiva es el "Tesoro de la Ciudad de las Damas". Se encontraría en él el modo de agenciarse para reivindicar los derechos de la mujer al imperio de la ciencia.

Para ser periodista sólo le faltó a Cristina de Pisano tener un periódico. Si en su tiempo hubiese existido la prensa, no hay duda de que hubiese sido el periodista más eminente de la Edad Media. Tal como fué y por haber sido la primera que vivió honradamente de su pluma, puede estimársela como un precursor, y merecería que su retrato figurase en las salas de redacción, tal como nos ha sido transmitido por un manuscrito de la Biblioteca Nacional, de París. En él se ve a esta antecesora de las mujeres doctas sentada en un lindo "estudio" ojalá, llevando en la cabeza una caperuza ("hennin") de grandes alas, y vestida con un traje de cola, de un hermoso color azul de estampa iluminada. El viejo imaginero estaba tan contento de su azul, que todavía cubrió con él el escritorio y una jarra; con el dulce blanco de la cofia vistió también a su perrillo.

Encontrar en la Edad Media, y hasta en la antigüedad, precedentes a la instalación de una mujer en una cátedra de la Sorbona, es para humillar la vanidad de las gentes del siglo XX, que se figuran que se trata de algo absolutamente nuevo.

F. E. Johanet.

### CORRESPONDENCIA

Particular del DIARIO DE LA MARINA

Barcelona, 15 Mayo 1906.

Ocorre a las veces, lector querido, que el corresponsal barcelonés de un periódico importante, como el presente, se casa... y, después de haber hecho sudar al "analista" de la ciudad por taquígrafar a la Historia (así, con H mayúscula) los más nimios por menores del acontecimiento insólito, se retira por unos días a "vivir" en un poético parque de Vallcarca, límite septentrional pacífico de la gran urbe barcelonesa inquieta. Allí, entre cantos de ruiseñores y efluvios de rosas y violetas y claveles encendidos por el sol y mecidos por la brisa marítima suave, se acuerda de sus inolvidables confidentes del honrado DIARIO de la Habana; y en síntesis general y sumaria, "sintónica" por decirlo así, intenta hacer palpable la vida actual de Barcelona... desde esa altura serena.

No ha mucho regresaba yo, acompañando a un obrero agitador, de una controversia popular en barrio extremo; pasábamos por la tranquila Plaza del Pino, en la parte vieja, ojalá pudiera decir, de la ciudad, cuando nos llamó la atención un tropel numeroso de gente recogida que entraba en la grandiosa iglesia, desde cuyos iluminados ventanales llegaban por la calle hasta nosotros las notas majestuosas del órgano resonante. Entramos también, previa tímida vacilación del compañero: ni un sitio desocupado, todas las miradas fijas en el púlpito, severamente adornado con colgaduras... Se empieza a oír la voz paternal, solemne del sacerdote que predica; ¡qué autoridad en la manera de decir! ¡qué claridad compendiosa! ¡qué afectuosidad más comunicativa! Se conoce que vale mucho el que habla y lo que habla: escucho mejor, procuro acercarme más al orador, gano de ver su rostro y ademanes, cuando a la trémula luz de los ciriales del altar vecino, descubro ser el humilde

(1) Doña Beatriz Galindo, la Latina, maestra de Isabel la Católica, profesora públicamente en Madrid en el siglo XV, las humanidades y la filosofía. Otras mujeres catedráticas hubo en España, de las que se hace distinta mención en un curioso libro de Felipe Picoteste titulado "Aunque para una biblioteca científica española del siglo XIX". (N. de la R.)

Cardenal Casañas, que a imitación perfecta del Pontífice reinante, explica la "vieja" doctrina cristiana a "sus" pobres y a "sus" ricos... necesitados igualmente de ese consuelo del espíritu. Conmovido profundamente, busco con la vista al compañero agitador y le veo allí a la izquierda, en la penumbra, gravemente sentado al lado... ¡del opulento señor Marqués de Comillas! Y en las demás filas de la inmensa iglesia pasa cosa parecida: la gran dama junto a la viejecita; pide limosna, el catedrático elocuente codo a codo del soldado; ¡esta es la concorde confusión de clases ante la palabra del Príncipe de la Iglesia, que explica... lo mismo que el P. Arbeloa en esa hace pocos días y el venerable Claret hace pocos años, lo mismo que há pocos siglos explicaba al Chablais Francisco de Sales, lo mismo que predicó San Pablo al Areópago, lo mismo exactamente que Jesucristo enseñó a todas las edades, a todos los pueblos y a todas las clases indistintamente... Al salir pregunté a mi amigo si estaba con ánimo de polémicas, y me contestó:—¡Señor, la verdad no se discute, se acata!

Los industriales, es decir, casi todo Barcelona, se juntan en un solo haz, como advertí en mi anterior, para oponerse a las "probables" debilidades del Gobierno ante las "peticiones modestas" de las Cámaras de Comercio extranjeras, apoyadas por "sus" Embajadores; ¡caso único en la política comercial europea! Como veo que los interesados en que no se escuche a los no nacionales se mueven mucho aquí y en Madrid y hablan poco, no es difícil lleguen al triunfo... "a medias" por lo menos. La verdad es que una industria y un comercio y unas artes que, como las catalanas, por encima de mil dificultades políticas, económicas y sociales, crecen y se expansionan y suben cada día, merecen, sin duda, imponerse arriba como se imponen abajo dignamente. No es inverosímil que el Conde de Romanones, que ha "mirado" y "remirado" muchas "cosas" en sus recientes "comiditas" y "visitas" barcelonesas, advierta el "caso" y "se entere" en Madrid, donde lo catalán acabará por "estar de moda". Digo la expectación producida por la manifestación de 150,000 hombres que se prepara a nombre de "la solidaridad catalana"; y que se realizará, sin duda, en todas sus partes, aunque creo tener motivos para asegurar que Melquíades Álvarez y Mellado y Noedal no asistirán: ocupaciones, enfermedades, ausencias (¡claro está!) les impedirán ir del brazo de Salmerón y Compañía. Yo no juzgo los fines; pero ¡y las fórmulas!

En medio de esa agitación anárquica y política se han celebrado los Juegos Florales, presididos por Costa y Llobera, de los que hablaré en otra carta íntimamente; y no se olvida la próxima Exposición Universal segunda, que hoy puedo asegurar ya que será un hecho. Varias entidades importantes, el Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara de Comercio, la Liga Regionalista, el Comité de Defensa Social y muchas otras han prohibido con calor la idea en varios extremos y la estudian parcialmente en públicas conferencias. Las corporaciones artísticas no se duermen, y el Ayuntamiento, aprobado por el Gobierno ya el contrato de Tesorería que explicó há dos meses en estas columnas, favorecerá poderosamente la realización. Los extranjeros (para cuya atracción se ha creado una comisión permanente) comienzan a visitarnos en gran número; ¡qué será dentro de dos años!

Los monárquicos barceloneses quieren lucirse con ocasión de la boda del Rey. Han encargado a Masriera una diadema de coste 18,000 duros. Formarán el centro, según proyecto que me ha mostrado el artista, cinco perlas descomunales y tres brillantes, uno de los cuales vale 25,000 pesetas. Se regalará además a los reales novios, un magnífico pañuelo de encaje catalán, un álbum, etc.

La vida de Barcelona, sin decrecer nada en el caso antiguo, sube hacia el Ensanche. El Ciscuelo Encueta, que

tenía su espaciosa casa en la Rambla, cerca del mar, ha comprado un verdadero palacio en la Plaza de Cataluña; y el Ateneo Barcelonés, cuya casa lindaba con el Teatro Principal, donde acuden las multitudes a los espectáculos Graner (y en que se anuncian hoy los conciertos Paderewski y Crikboom) se está trasladando a la calle de la Camuda, edificio arreglado expresito (no lejos de la indicada plaza), centro casi, hoy también, de las principales joyerías nacionales y extranjeras: v. g., la casa Cabot, de ésta, y la casa Lacroche, de París.

Por cierto, que es típico el lema del palacio aludido primeramente, y que ocupará dentro de pocas semanas un círculo de recreo: "La casa fa l'home; l'home fa la casa", escribió en herradas letras góticas catalanas el primitivo dueño señor Girona (hermano del difunto millonario don Manuel), que quiere decir en castellano: "Tal casa, tal hombre" y "tal hombre tal casa". ¡No pensaría sin duda el constructor que al cabo de pocos años los "hombres" de la "casa" serían... desocupados señores que irían en ella a tratar "graves" asuntos! Y ese es el mundo aquí y en todas partes.

La noticia de las catástrofes de Nápoles y California ha causado en todas las clases sensación y lástima grandes: entre nosotros de un modo particular, porque el catalán será todo lo adusto y seco de expresiones que se quiera (y ya hoy va mejorando), pero en cuanto a blandura y bondad de corazón, ha demostrado en todo tiempo que pocos pueblos le aventajan. El Observatorio del Ebro ha "observado" desde Tortosa con tanta precisión los movimientos de la costra terrestre en Nápoles y San Francisco, que ha superado, sin duda, aun los maravillosos de Laibach, en Austria, Manila y Filipinas. Se ve que para esos sabios "seísmicos" no hay distancias, ni "secretos" que no vanzan. Y aun no admirarán luego a los "pasivos" de la ciencia.

Asimismo ha causado en Barcelona pena grande la muerte del señor Albó, padre del Diputado a Cortes por Olot y del ex-concejal de nuestro Consistorio don Ramón, alma del movimiento social y penitenciario en nuestra ciudad. El entierro fué una manifestación de duelo y simpatía a los hijos, como pocas aquí se han visto; y el recogimiento, comparable, al de los funerales celebrados en sufragio del general de los jesuitas, reverendísimo P. Martín. Eran muchas las personas de aquí que le conocían a ese grave amigo de los Papas y varios los que, por largas conversaciones sostenidas con él, podríamos asegurar que era la cabeza más clara y el corazón más grande que en estos tiempos de decadencia se engorgulecía de ser y llamarse español.

B.

### AL PASAR...

Observar es ver, observar bien es poseer doble vista: es decir, ver dos veces.

Cierto que Pero-Grullo no hablaría mejor, ni yo tampoco.

Pero ver es peligroso: impertinente siempre.

He visto a un imbécil y le he saludado. No me ha correspondido creyendo que esto le daba mayor importancia.

He separado luego a dos chicos antes de que se pegaran: háme insultado.

A uno he dicho. Dáme un peso, que tengo hambre.

No tengo, ha respondido.

Valiera más cegar, que verlo!...

Don Nadie.

### EL TIEMPO

Según cablegrama del Weather Bureau, dirigido al Observatorio oficial de la República, fecha de ayer, a las ocho de la mañana, aún no había alcanzado la influencia del temporal reinante a la parte oriental de la Florida.

De esta isla no se habían recibido más que un telegrama de Pinar del

Río, y un cablegrama de Cienfuegos. En este último punto, reinaba viento S. E. flojo con barómetro estacionario, y habían caído 208.3 milímetros de agua, (8'20 pulgadas) produciendo creciente anormal en los ríos.

Por las observaciones hechas en esta Estación central, combinadas con las de Pinar del Río, se deduce que el Centro del temporal se mueve con rumbo del cuarto cuadrante, según dije anteriormente, hallándose a estas horas próximamente al N. de esta capital, en la que la mayor depresión ocurrió al medio día, en que hubo rachas de viento que alcanzaron la velocidad de 21.5 metros por segundo (48 millas por hora).

Como dicho centro se irá alejando cada vez más de nosotros, hay que esperar que el tiempo mejore de anoche a hoy por la mañana.

Luis G. Carbonell.

### LAS INUNDACIONES

Con motivo de las inundaciones ocurridas durante el día de ayer en varios pueblos de la provincia, se ha cruzado entre el Gobernador Civil y los Alcaldes, los telegramas siguientes:

Gobernador Provincial al Alcalde, Aguacate.

Enterado telegrama. Diga esta vez qué clase de auxilios necesita. Núñez.

Aguacate. Alcalde al Gobernador.

He auxiliado familias necesitadas Temporal mucho más calmado, aun que todavía amenazador. Se alojó una niña barrio Reloj. Se ignora la pérdidas materiales. Acosta.

Gobernador al Alcalde, Aguacate.

Salgo para esa en tren especial con Sección de salvamento y material bombas. Dígame si precisa algún otro auxilio. Núñez.

Catalina y San Nicolás.

Gobernador a los Alcaldes.

Salgo para esos pueblos tren especial. Me acompaña el ingeniero provincial, el secretario del Gobierno Civil, el jefe ejecutivo y el Presidente, Vicepresidente y Secretario del Consejo Provincial. Núñez.

Gobernador al Alcalde Güines.

Salgo para esa. Pida a este Gobierno los auxilios crea necesarios. Núñez.

Güines. Alcalde al Gobernador.

Habana.

En San Nicolás empiezan a descender las aguas, merced trabajos bombas. Han desaparecido una señora y una niña. Deben ser los dos ahogados que di cuenta esta mañana. Ayala.

Güines. Agente policía al jefe de la Policía Especial.

Inundados pueblos de San Nicolás, Vegas, Palos y Nueva Paz. Hasta ahora.

### GABINETE

DE OPERACIONES DENTALES

DEL DR. TABOADELA

Dentista y Médico Cirujano.

Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos.

Extracciones dentarias sin dolor con el empleo de anestésicos inofensivos.

Dientes postizos de todos los sistemas, incluyendo las modernas Dentaduras de Puente, que tanta comodidad ofrecen.

CONSULTA DIARIA DE 8 A 4

GALIANO 58

esquina a Neptuno

c1391 26-13 Jn

### A LOS DETALLISTAS

Las graves y frecuentes denuncias que se han hecho contra las materias podridas y venenosas que se emplean en el chorro Americano, han dado lugar a que algunos Gobiernos, como el de los Estados Unidos y el de Méjico, adopten energías medidas para evitar en lo sucesivo los criminales abusos que en este sentido se estaban cometiendo por los fabricantes de tales embutidos.

No habrá motivo para temor alguno, pidiendo el afamado chorro marca "Delicias de Colón," de Visitación Suárez de Gijón, que está preparado con las mejores sustancias y cuya excelencia está muy reconocida. Agente General, G. Fernández, Muralla 66 y 68, Puesto de Lonja núm. 31, vendedor, Francisco Pérez.

8621 alt. 8-14

### ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontáneas. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELLOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.-Oficina: SANTA CLARA, 5.-Habana. C 1204 1-Jn.

### ROUSSEAU

El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual e impotencia.

Cada Frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito

DEPOSITOS: Farmacias de Sarrá, y Johnson.

y en todas las boticas acreditadas de la Isla. 1-Jn.

c 1201

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ REFRESCO DELICIOSO Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano. DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias de la Isla y en Comp. Sarrá y Compañía, Habana, Farmacias

ALUDISMO Y TODA CLASE DE CALENTURAS PILDORAS CHAGRES Legítimas "LA REUNION" HABANA José Sarrá

EL VERANO transformará la digestión y da fuerza a Jaquecas, Mareos, Biliardos, Malestar general, etc. Una cucharada todas las mañanas evita todas estas inconveniencias 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE MAGNESIA SARRA REFRESCANTE EFERVESCENTE DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias de la Isla y en Comp. Sarrá y Compañía, Habana, Farmacias

INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ NO DEBE FALTAR EN CASA EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE En todas las Farmacias DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias de la Isla y en Comp. Sarrá y Compañía, Habana, Farmacias

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRÁ Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis. Tan barato como Alcohol. No use Alcohol común. Deja mal olor. USE LEGITIMA COLONIA SARRÁ Y RECHACE IMITACIONES DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias de la Isla y en Comp. SARRA y Compañía, Habana, Farmacias

PROTECCION DEL HOGAR EL EXITO DE LA SANIDAD EN CUBA FENO-CRESOL SARRA Evita los insectos, mata aler, garrapatas del ganado, etc. DROGUERIA SARRA, TEJEMATE REY Y Compañía, Habana, Farmacias

NO FALTE A LA FIESTA Muchas personas se privan de asistir a estas fiestas conyugales y familiares al aire libre, por temor a una fuerte jaqueca. Su estómago está desquilibriumado por su vida inactiva y por el calor. Cada un estómago y evitar las jaquecas, Mareos, etc., etc. Una cucharada todas las mañanas, durante los calores de REFRESCANTE Y EFERVESCENTE Es el más seguro preservativo de los trastornos gastrointestinales. DROGUERIA SARRA En todas las Farmacias de la Isla y en Comp. SARRA y Compañía, Habana, Farmacias







